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Kiadó hivatal:

in ii / p 11 m-ntozn K.jlc <a -r. á m.

Előfizetési árak:
Egész érre ... 16 fr. Negyed érre. . 4 fr.

• • . . 8 ft. Egy hónapra 1 ft. 40Fé

A lap szétküldésére ronatkozó reclamatiók előfizetési 
pénzek és hirdetmények a kiadó-hivatalba intézendék.

Szerkesztési iroda:
ni ii / en m-utoza S • ! 1; s r, á m.

A lap szellemi részét illető minden közlemény ide 
küldendő.

Eermentfltlen leveleket csak ismeri kezektől 
fogadunk el.

Kéziratokat, vissza nem küldünk.

Ijiőíiz<*tési ÍVHétcIek
az

EG X’ E T ÉRTÉS'

1875-ik éri folyamára.

Jan.—der, e z évre 
Jan—június vre
Jan.—niárcz. t.jegyedre 
Január végéig egy hóra

16 fi t.
8 frt.
4 frt.
1 frt 40

Az előfizetést pénzek az „Egyetértés“ kiadóhiva­
talába (muzeurn a fez a 8. sz.) intézendök bérmentesen.

Előfizethetn i: vidéken m inden kir. postahivatal - 
nál es könyvárustud. Budapesten minden könyvárus­
nál, t alom int Bocsi Sándor könyvnyomdái irodájában. 
Országid 89. sz. Luly ház.

Az előfizetési pénzek beküldésére, legczél'szerübb 
a postai utalvány lapokat használni.

Hogy a lap pontos szétküldésében fenaka- 
da* ne történjék, kérjük a tisztelt közönséget, 
ni éltóz lásson ok megrendeléseiket , illetőleg 
előfizetéseik megújítását m i el ö b b meg­
tenni.

- Pusztulni« . veszünk,
>Iint oldott kéve. ‘zétlmll nemzetii k.“

A könv ,,' slata rettenetesen kezd teljesülni raj­
iunk. leszünk, sfilyedufii- — erkölcsileg úgy. mint 
anyagilag.

Rövid Lét esztendő alatt mily irtóztató változási;/ 
ment keresztül e nemzet. Alig hihető. Koldus lett. es 
ami még ennél is roszabb : kiveszett belőle a polgári 
erények legszebb] ke: az önzésnélküli tiszta hazaszeretet.

A politikai áramlat, mely 18 ß 7-ben vette kéz 
detét, bámulatos erőt vett az országon. S daczára, hogy 
-f. áramlat okozta mély sebeket érzi ez is. az is: da- 
'áia, hogj ez áramlat okozta rombolások mindig na­

gyobb mérveket vesznek, nem képes menekülni előle a 
nemzet.

Miben Magyarországon m a a helyzet, annak 
megítélésére nem kell egyebet tennünk, mint s z é j- 
i e 1 nézni a mindennapi események között.

Kém egyedül álló eset. van rá már több példa, 
hogy .jn — 4-0 ezer forintra becsült birtok 8 — 9 ezer 
t"i intőn kelt el. Magyarország egyik legkisebb megyé­
jében - összeszámítottuk - 22 úri birtokra van ‘az 
árverés elrendelve — s mennyire lesz még a legkw.e- 
ip' nőnapokban, isten a megmondhatója.

A nép az ország n a g y részében - nem 
mondjuk mindenütt — a szó szoros értelmében : éhezik. 
Termése nem volt s pénzhez jutnia : lehetetlenséggel 
határos. Birtokát nem értékesítheti: kölcsönt nem kaphat.

üldbirtokotjinelynek értéke holdankint csak másfél év 
-w.. is ioO 20o forint volt, ma 70 forintjával sem 

bírják elvesztegetni. Gyönge a képzelet annak lerajzo­
lására, hogy mi lesz Magyarország népéből, ha vala­
mely íendkivül kedvező esztendő nem joji nyomora 
enyhítésére?

Es a nehéz anyagi bajokkal hitvány közszellem 
párosult. Fiatalságunkból a haza jobbléteért való el len- 
állhatlan lelkesülés hiányzik, a nagyratörekvő lelkeknek 
''-hol semmi nyoma. Munkakerülő, fényűzéshez szokott, 
leha mulatságokba merült nemzedék áll előttünk, mely 
hivatja volna kezeibe venni az ország sorsa, felett a 
döntő szerepet.

Es a nép! Az a nép, mely ma görnyed az 'óriási 
terhek alatt, mely hét év óta az uralkodó rendszernek 
nem erezte semmi jótéteményét, elmondhatja, hogy ezt 
örinöiimaga szerezte magának. Kezében volt a népnek 
-aját sorsa a választásoknál mindig, és a nép mégis 
azokat segítette uralomra, kik jótéteményt soha. de 
romlást tömérdeket hoztak rá.

Ez az, ami végketleii fájó érzéssel tölti el a lelket, 
hogy a nép önnönniaga ellen szavaz. Saját magának meg- 
rontoja Mert mi az a képviselőválasztás? Egy kérdés a 
néphez, hogy helyes-e minden úgy amint van, hogy meg 
van-e elégedve azzal, ami történik? A nép tetszésétől 
rügg, rámondani: igen vagy nem. JA nép abban a pil­
lanatban, midőn képviselőt választ, ura saját sorsának.

»e csak abban a pillanatban; többet nem. Bámulatos, 
hogy népünk eddig e pillanatot nem használta fel vagy 
:oszul használta fel s azon állapot fentartásához járult 
szavazatával, melyben szenved, melyet maga is asz­
nak, károsnak vall.

* hisszük, hogy a „saját kárán tanul a magyar*- 
féle példaszó a legközelebbi választásoknál teljesedni 
og. Ismét dereng a hajnal, mely Magyarországra hoz- 
’at •|vb ! nal'f - !m 8 választói polgárság is ugy akarja. 

Az UJ képviselői választás közeledik. Magyarország né­
pének kezében lesz ismét hazánk sorsa.

Legyünk tehát ébren. Első kötelessége most min- 
'ienkinék, ki választói jogával élni kíván, pedig ezt

a

leg az államvasutak igazgatósága, a hivatalnokok elbocsá­
tásánál követett, lehetetlen fel nem szólalnunk.

Az elbocsátott hivatalnokok között vannak magyarok 
és vannak oly németajkuak is, kik még az absolut" ura­
lomból maradván ránk, máig sem tudták vagy akarták el­
sajátítani a magyar nyelvet. Ez utóbbiak megkapták a 
felmondást már évek e.'őtt, akkor tudniillik, midőn a 
magyar közlekedési miniszter kiadta a rendeletet, misze­
rint a vasutaknál alkalmazott hivatalnokok 1875. év ele­
jén — ha tovább is alkalmazásban akarnak maradni — 
tartoznak sajátjukká tenni a magyar nyelvet. Ezeknek te­
hát a felmondás idejére nézve nem lehet kifogásuk. A ma­
gyar hivatalnokok azonban csak folyó hó 27-én értesítet­
tek arról, miszerint folyó hó 31-én elbocsátatnak. De ami 
méltán elkeseredésre ad okot, nem ez. Hanem azon igaz­
ságtalan eljárás, hogy mig a német hivatalnokok 3000 — 
4000 írt végkielégítésben részesitetnek, addig a magyarok, 
kik ugyanazon rangban és fizetésben voltak, csak 800 frt 
végkielégítést kapnak. Az ily eljárás, melynek indokolását 
lehetetlen egyszerű észszel fölérni, a mily" igazságtalan, ép 
oly kárhoztatandó. E tárgyra különben közelebb vissza­
térünk.

Mad a r assy Pál, államtitkári helyettes a pénz­
ügyminisztériumban, mint a „Közérdek“ hallja, állásától 
megválni s a fővárosi közjegyzőségek egyikére pályázni 
szándékozik.

Nem kevesebb, mint 15 millióra megy azon összeg, 
mejy állami kamatgarantiát élvező vaspályáink számára az 
1875-ki költségvetésben elő van irányozva. Ezen összeg 
megdöbbentő nagysága leginkább szemünkbe ötlik, ha 
meggondoljuk, hogy a kamatgarantiával ellátott 12 magyar 
vaspálya 323 milliónyi befektetési tőkéi után mintegy Hí 
millió garanúa ,'fi" biztosítva, s igy csak egyetlen égi 
millió az, a mit ebből maguknak a pályáknak iizletfor- 
galinn fedez ! Ily kedvezőtlen arányiig! nemcsak a Lnjthán 
túl, de egyetlen európai államban sem taláíköZUpk. s va­
lóban óhajtandó volna, írja a „N. Hírlap“, hogy a kormány 
minél előbb életbe léptesse a kisebb vasuttársulatoknak 
igazgatási tekintetből való egyesítését, s azon más refor­
mokat, melyek az állampénztár ezen már-már elviselhet- 
lenné vált terhén lehetőleg könnyítsenek.

mindnyájunknak kívánni kell, hogy a választási tör- 
í * 8 rendeletc"ek eleget tegyen, s a választó­
kerületben egész múlt évi adóját még az összeírás befe- 
lezu^ előtt kifizesse. A további teendőkről másszor.

„ u A magyar allamvasutak igazgatósága körében nagy 
elkeseredes. 8 ha figyelembe veszszük az ott történteket, 

seppet sem lehet csodálkoznunk az elkeseredés felett 
r , Mintegy bárom nap előtt az államvasutaktól össze­

sen ->u hivatalnok bocsátatott el.
Ln- a*Vncs sem“i kifogásunk az ellen, hogy a hivatalno­
kok szama apasztassek, de azon mód ellen, melyet jelen-

A hivatalos lapból közöltük, hogy A s b ó t h Já- 
uos hivatalos állásától a honvédelmi minisztériumban föl­
mentetett. Az ügy lefolyásáról a ..TI e f o r m:: a követ­
kező értesítést nyerte :

Asbötli felfüggesztve mindenekelőtt azon kivonatos közlések 
alarjan történt, melyek könyvének megjelenésével egyidejűleg töbli 
fővárosi lapban napvilágot iattak. A lionvédelmi miniszter e közlések 
olvasása után azonnal magához lilvatá Asbótbot, » a honvédéimi titkár 
jelenlétében megkérdő tőle, vájjon a kérdéses közlések szószerint meg­
egyeznek y könyvének tartalmav; 1 s igenlő válaszára kijelenté, bugv 
csak természetesnek találhatja, lia ennek folytán tovább; h.tv-kcár 
seig feliüggeszti őt hivatalos állásától. E felfüggesztés csakhamar 
írásban is közöltytett vele annak hozzácsatolásával, bog egyidejűleg 
a fegyelmi eljárás is ellenében megindittatott. A szabályszerű fe­
gyelmi bíróság az államtitkár elnöklete alatt összeülvén, Asbóth kön*. - 
>euek átolvasása után tudata a miniszterrel, hogy nem érzi magát a 
további eljárásra illetékesnek, mert egyfelől nem talált a könyvben 
olyasmit, a mi a királyi ügyész beavatkozását tenné szükségessé 
másfelől a könyvben nyilatkozó fegyelmetlenség s a hivatali kötelék 
ellem vétség sukkal nagyobbmérvü az oly közvetlenül a hivatali szol­
gálatban elkövetett fegyelmi véts geknél, melyekért a bíróság már 
helyén levőnek látja a hivatalból való elmozdítást. Egyúttal azon- 
bau javaelá is a miniszternek, hogy A-bóthnak a hivatalnoki kar kö­
telekéből való elmozdítása iránt intézkedjék. A miniszter ennélfogva, 
miután az eset a fegyelmi bíróság illetékességi kőién kívül állott 
ugyan, de nem tette a kir. ügyészi beavatkozást szükségessé, saját 
hatasköiében tette meg ö felségéhez sz előterjesztést, melyre aztán 
Asbothnak hivatali állasától— mint halljuk, minden >égkielégité.s nél­
kül — való felmentése következett.

Ez az egész indokolás furcsa kis gallimathiással ked­
veskedik. A fegyelmi bíróság azért nem találta magát 
illetékesnek, mert Asbóth ur müvében a legnagyobb fegyel- 
mctlenséget és hivatalos kötelék elleni vétséget látta. Jó­
zan felfogásból indulva ki, azt kellene hinnünk, hogy a fe­
gyelmi bíróság hatóságának épen oly kihágásoknál van 
belyc, melyek a királyi ügyész beavatkozását még nem 
kívánják. Részünkről egyátalában nem tudnók helyeselni 
a nagyszerű praxis meggyökerezi ét, hogy a miniszterek 
,,s a j á t hatás k ö r ükbe n1- liivatalnokaikat egy­
szerűen elcsapják.

Semmikép nem egyezhetik meg a közszolgálat érde­
keivel, ha a miniszter korlátlan önkényét függesztjük a 
hivatalnokok feje fölé és gyakran ismételjük az elmozdítás 
eseteit á la Migazzy. Másrészt teljesen megengedjük, hogy 
az oly fegyelmi vétségeket, minő volt az Asbóth űré, egy j 
kormány sem hagyhatja megtorlás nélkül. Szende ur intéz- \ 
kedésének lényege helyes, de formája hibás. A miniszteri i 
önkény színét nyerte az. mi valójában a hivatalos szolgálat j 
érdekeinek jogosult követelménye. Ha a fegyelmi eljárás ! 
nak Asbóth ur esetében nem lehetett foganatja, úgy az ! 
egész fegyelmi szabályzat nem ér egy fabatkát. Minden j 
esetre pedig mi is azt tartjuk más laptársainkkal, hogy i 

I Asbóth urnák könyve megjelente előtt önkényt kellett j 
'olna benyújtania lemondását, lia a politikai tisztesség és í 
becsületes kritika utján akart maradni. Ám Asbóth ur j 
röpirata hamar megtaníthat bennünket, hogy neki ez állott j 
legkevésbé érdekében. Ő a rop iratot nem politikai szűk- 
bégből, nem az igazságos kritika gyakorlására, hanem 
épen saját hivatalos carrierjo végett irta; Asbóth ur óira 
nagyon érezte levegőnkben a conservativ odcuröket s mert 
biztosnak találta Sennyey báró közeli miniszterelnökségét, 
igen üdvösnek gondolta n jövő kormány zatban előre meg 
vetni saját meleg ágyát. Ha az ember úgyis liivatalban 
van, mi sem lehet természetesebb, mint jutalmazó előlép­
tetést várni egy oly kormánytól, melynek a reklám clőlcgvs 
szolgálatát teljesítette. Sennyey a hirdetett Messiásnak 
csak meg kell becsülnie, hogy Asbóth elvállalta előtt.- a 
kér. szt. János szerepét. Asbóth ur ugy látszik, teljesség­
gel uoru számított arra, hogy hivatalából most még el is 
mozdíthatják. így a dolog nehezebb leit, sőt Asbóth ur 
reményéi talán egészen füstbe mennek. Martyromságot 
jutalmazni valami igen plebejus szokás, melynek eouser- 
vativ államiéi fiák nem igen örömest hódolnak. Hogy As­
bóth ur oly könnyű lélekkel tud különböző rendszereket 
szolgálni, bogy a kcgyleső bureaukraták módjára térdre 
borul a felkelő csillag előtt s megvetéssel fordul el a le­
szálló csillagtól : ez sikert és jutalmat biztosított volna, 
ezt meg tudják becsülni a conservativ urak. De egy hiva­
talnokot, kit az előbbi kormány az ablakon dobott ki, 
diadallal visszahozni az ajtón, kissé kényesebb dolog lesz. 
Asbóth ur — Blinder Eifer schadet nur.

Az igazságügrmmisztériumban egy törvényjavaslat 
van készén, mely az országgyűléstől felhatalmazást fog 
kérni a törvényszékek számának reductiójára. A tjavaslatot 
legközelebb fogják tárgyalni a miniszter-tanácsban. — 
Ugyancsak az igazság ügy m i n isz tér ium ba n legközelebbi? 
váljak annak eldöntését, hogy a kir. ügyészségnek a fe- 
g)enezek szabadságolására vonatkozó joga miként praeci- 
ziroztassék a törvényszékekkel szemben ? Valóban itt az 
ideje - írja a „Közérdek“ — e téren a kir. ügyészségek 
korlátlan és sok visszaélésre alkalmat nyújtó jogkörének 
veget vetni.

A Lm ul mányi alap
A képviselőim a közalapok s alapítványok jogi ter­

meszeiének megvizsgálására bizottságot küldött ki, mely 
négy tagból álló albizottságot alakította „tanulmányi alap 
jogi természetének“ megvizsgálására. Ez albizottság több­
sége ez aJap országos jellege mellett nyilatkozott: a ne­
gyedik biz. tag, gr. Apponyi Albert ez ellenében külön vé­
leményt jelentett be. A többség vélem érnének főpontjai 
következők: ‘

I.
A jelentés előadja, liogy a tanulmányi alap Mária 

1 erezi a 1780. márczius 25-ki azon alapítási oklevele által 
veszi eredetét, mely szerint Magyarország s hozzá tartozó 
részéi számára „tanulmányi közalap“ néven egy hazai tör­
vényeink szerint is teljesen jogképesitett erkölcsi vagy jogi 
személy jött létre, még pedig akként, hogy az eltörölt je­
zsuita rendűek — az oklevélben tételenkint is fölsorolt - 
részint adomány utján nyert, részint másként szerzett in­
gatlan birtokai, továbbá bizonyos javaknak a szerzést tiltó 
törvények — leges amorti ationis — folytán történt eladá­
sából befolyó tőkepénzei, az alapítási levélben tüzetesen 
kijelölt czélok elősegélésérc s fönt-artására c közalapnak 
adományozta ttak.

Az alap tiszta cselekvő vagyonállapota az 1872. zár­
számadások szerint ij,i;iö.341 frt tőkéből. 2,042.892 frt 
ingatlanból, melyben az alapítvány által 1870-ben vásárolt 
!i,-vaiadi tápintezeti ingatlan is foglaltatik, összesen tehát 
9,25k2S5 Írtból áll.

Az alap jogi természetének megvizsgálásánál öukény- 
lelcuül is e kérdések merülnek föl : a) Kinek képezték 
tulajdonát az adományozott javak az alapítás idején ? — 
b.) Ezen alapítás az országos vagy csak -3rJ<ath. felekezeti 
tauügy előmozdítására tétetett-e '< s igy c) or$?'ígos alapot 
kéjiez-e, s mint ilyen az államnak— tauügyi czélokra 
bál, de korlátlan intézkedése alatt áll-e vagy pedig - 
hasonló czélokra ugyan, de - csak a katb. feiekezet tan­
ügyi érdekében használható e fel ?

A mi az első kérdést illeti, bárha czéltalau volna 
kutatni, hogy az alapítás ténye előtt kinek tulajdonai vol­
tak. mert akkor a jezsuiták birtoklásánál nem ehetni

I megállapodni s a honalapitásig kellene visszamenni; bár 
kimutathatni, hogy e javak az egykori várjavakkal hason- 
icrmészotiiek s szintén állami közczélból hasittattak ki : 
mindez nem vezetne gyakorlati eredményre, mert az ala­
pítás jogér vényére nézve csak az alapítónak az alapítás 
idejekori minősége lehet döntő befolyással. Megemlítendő 
mégis, a mit az alapítási level is hangsúlyoz, hogy az or­
szág rendéi az 1548 : 12. t. ez. által az elhagyott zárdák, 
apátságok, prépostságok s szerzetesházak javait egyebek 
közt nyilvános iskolák s tanintézetek részére kijelöl­
vén? s ez intézkedés az 1550: 19, t. ez. által is ki­
fejezést nyervén, e javak nagyrészt országos törvények 
által lőnek akkori királyunktól a jezsuiták által ellá­
tott tanítás s nevelés czéljnira fordítva, miből világosan 
következik, hogy az említett módon megürült javak az ál­
lamra visszaszállottak, s azoknak az említett tcz.-ekben 
kijelölt czélra fordítása iránt az ország törvény által intéz­
kedett, mi csak ugy történhetett, hogy e javak a meg- 
iirülés folytán egyházi jellegüket vesztvén, bennük kirá- 
Íjainknak ugy, mint a katli. egyház kegyurainak — 
rendelkezési joga nem volt. — Nem sokkal az 1548 : 12. 
t. ez. alkotása után a nevelésügy a jezsuitákra bízatván, 
az alapítási levél világos szavai szerint a megürült zárdák 
stb. vagyonának legnagyobb része — a most idézett t. ez. 
értelmében való használat végett — a jezsuiták kezelése 
alá került. Szándékosan használjuk a „kezelés“ szót, mert 
az idézett t. ez. világosan csak a birtokok jövedelmeit de- 

I signálta a kijelölt czélokra, inig maga a vagyon állami tu­
lajdon maradt, a mi világos az 11109': 8 tcz.-hől, mely ké- 

, sőbb, vagyis már a tényleges birtoklás alatt hozatott, s még 
; is a rendet eltiltja a vagyon bú-hatásától, s az Hi87 : 90. t. 
i ez.—bői, mely a rend bevételeiről intézkedik, minek csak 
I ugy lehet értelme, ha a rend által már régen k< zeit vagyon 
i tulajdonjoga csakugyan az államé volt. De ha megen­
gedünk is, hogy a jezsuiták az általuk hirt vagyonra tulaj­
donjogot szereztek, s igy az ismét felölté az egyházi vagyon 
természetét, vájjon a rendnek XIV. Kelemen általi meg­
szüntetésével nem szünt-e meg a testület, mint erkölcsi 
vagy jogi személy, s nem az államra szálltak-e ismét 
annak vagyonúi > Vájjon Mária Terézia alapítási levelében 
nem lux átkozik c az I;i48. 12. tezikkre, mint olyanra 
melynek rendeletét végrehajtandó, létesítő az uj jogi sze­
mélyt, t. i. az alapítványt ? És igy nem-e az állam az ala­
pító? S vájjon, ha a vagyona rend kimultával nem az 
államra szállott volna, miként lehet vala az állam alapí­
tóvá? Mindezek oly kérdések, melyekre csak akkor lehet 
helyesen megfelelni, ha minden politikai s egyéb tekinte­
tet mellőzve, s a kérdést szigorúan a fenálló törvények, s 
a tulajdonjog természete s fogalma szerint bírálva meg, 
elfogadjuk azon elvitázhatlari igazsága tételt, hogy a kér­
déses javak az. alapítás idején kizárólag az állam tulajdona 
valának!

Áttérve a második kérdésre, egyszerűen az alapítási 
levélben foglaltak registrálására szorítkozhatunk a követ­
kezőkben : a) Az alapítványi vagyon a föntebbiek szerint 
állami tulajdont képezvén, felekezeti czélokra annál ke­
vésbé volt fölhasználható, mert rendeltetéséről — mint az 
alapítási levél is mondja — az 1548-iki 12. törvónyezikk 
rendelkezett, ebben pedig az országos oktatás s közműve­
lődés van czélul kitűzve ; b) Az alapítási levél egy szóval 
sem emlit kathoiikus vagy más hasonló színezetű tanügyet, 
de sőt azt, a melynek részére az alapítvány tétetett, „köz- 
orszagos“ tanügynek, az alapítványt pedig „országos okta­
tási, közönséges tanulmányi közalapnak“ mondja; c) Az 
alapnak az alapítási levél szerint oly tőkék s javak ado­
mányoztatok, melyek a szerzést tiltó törvények (leges 
amortisationalis) szerint egyházi czélokra nem voltak ei- 
idegenithetők, a mi szintén azt mutatja, hogy az alapít­
ványnak nem volt egyházi jellege.

, Mindezekből levonva a következtetéseket, melyek a 
3 kérdésre is megfelelnek

„miután az alapítvány országos javakból s állami 
feladatot képző czélra — a közoktatásra — létesittüíeít; 
miután továbbá az államhatalom azt mindig szabadon ke- 
zeite kezeli s rendeltetése szerint tanulmányi czélokra 
szabadon iorditotta s fordítja, miután végül a'közoktatás- 
rol mindig az államhatalom rendelkezett, s a szóban forró 

I vagyont is e czélra teremtette“:
a bizottsági vélemény oda járul, hogy :
„aj A tanulmányi alap országos természetű vagyis 

közalap ; b) annak jövedelmei országos tan- s közmivelő- 
desi czélok előmozdítására fordítandók; c) a parlamenti 
kormányzat s budgetjog követelményeinek megfeleldleg az. 
alap kezelése, jövedelmeinek mikénti fölhasználása s az 
autói föntartott tanintézetek a költségvetésbe fölveendők.“

II.
, Ennek ellenében gróf Apponyi. Albert különvéle­

ményt adott be, melyben kifejti nézeteit s a következő kö­
vetkeztetésekre jut:

.. Miután az alapítvány egyházi javakból létesi teteti 
a király — mint az egyház főkegyura által, mely javakat 
lW j°g bj lódé síink egyik alapiránya, mint különösen a:- 
154 ) XII. és 155() XIX. t. ez. értelmében más mint katb. 
egyházi czélokra fordítani nem lehetett;

miután ennek megfelelőleg tényleg az alapi: - 
vány csakugyan a katb. felekezeti oktatás előmozdításai a 
történt;

, miután továbbá az alap valóban kizárólag az említett 
czelia fordittatott, és pétiig nem az állam történetes irány­
zatai ^ hanem az alapítvány lényegénél fogva : 

véleményem oda járul,* hogy: 
ai a tanulmányi alap katli. felekezeti alap -.
b) annak jövedelmei katli felekezeti oktatásügyi ezé- 

lokra Jorditaudók;
c) a politikai hatóság azt nem állami hatáskörenél 

fogva mint állami birtokot, hanem mint az cgvház fővéd­
nökének ez idő szerint meghízottja, tehát mint másét, ke­
zeli: ennélfogva nemcsak nem követeli a parlamenti rend­
szer és a budgetjog ezen alapnak az állami költségvetésbe 
való fölvételét, hanem ellenkezőleg, minden ilynemű intéz­
kedés, a puszta kezelésnek valóságos birtoklássá pgvolda- 
luau történő átváltoztatása által, a százados gyakorlat 
szentesítette jogállapot aggasztó megtámadását képezné.

Bárminő légyen azonban a meggyőződés, melyet a t. 
bizottság és netán kés.-bb a képviselőház az anyagi jog­
kérdésre nézve magáénak valland, alaki tekintetben előre 

! i hetek tol ennek és sérelmesnek kellene nyilvánítanom a 
! kérdés tettleges megoldására vezető minden egyoldalú lé­
pést, történjék a.-, l.-ttr az egész törvényhozás részéről. Az 
•állam i t nem más, mini kél fi Vet! félnek egyike és 
azért :i megoldé« ]tc!vo° ^1 , Tv M T’ v 11 ^ • i-t t:',
rneljet Deák t erencz az 1868-ki országgyűlés 112-jk ülé- 
seben következőleg jellemzett :

„A minisztérium teendő jelentésének egyik tárgyát 
az egyetemi vagyon tisztába hozatala képezi: ezt pedig 
nem lehet másképen eszközölni, mint ngy, hogy a minis?- 
téri um az addig •- reményiem — megalakult katli. auto­
nom egyházzal vagy annak főpapjaival értekezik és tisz­
tába hozzák, hogy ezen alapítvány tisztán kathoiikus, 
ama? kérdéses, a harmadik mag állami alapítvány. Vagv 
megegyeznek e részben vagy nem. Egyik esetben ugv", 
mint a másikban, a miniszter "jelentését beterjesztendi és 
az országgyűlésnek mindig szava lesz almz, hogv akár ezen 
egyezményt elfogadja, akár pedig, ha kiegyezés nem sike 
rül, niikepen és micsoda bíróság által intéztesse el a íen- 
forgó jogi kérdéseket.“

E szavak egyenesen ugyanaz egyetemi alapra vonat­
koznak és azóta a minisztérium helyett clőleges vélemény 
adással egy bizottság bízatott meg, de azért fenáll és áta- 
lános érvényű maradt az azokban foglalt jogelv, hogy két 
fél közti jogi kérdések, legyen bár az egyik fél maga ni 
állam, erőszak nélkül egyedül kölcsönös megegyezés vagy 
bírói eldöntés által nyerhetnek elintézést.

Válnszíási sliitisíika.
• (Ereieti tudósitás.)
I .Berlin, deez. 27-én.

A Bismarck-krízisről irt ezikkemhez tett szerkesz­
tői megjegyzés csak azt bizonyítja, a mit én is mondtam, 

j t. i. hogy Bismarck politikája azért téves, mert tiszta:; 
subjectiv és utódja feladata leend az államszervezetet szi­
lárdítani, állandósítani.

Bismarck, ha még sokáig hivatalban marad, csak 
ronthat, de nem építhet többé a német egység épületén. 
Ezen ismételt állításomat talán legjobban bizonyíthatom 

i be, a hivatalos „Staatsanzeu rer“- fián közölt választási 
statistika számaival, annál is inkább: mert ezen számokra 

! és adatokra csak nem foghatja reá senki, h >gv a pártszel­
lem turzitá el azokat.

Engel dr. a statistikai hivatal hires főnöke sokkal 
jobb porosz alattvaló, mintsem hogy számcsoportokkal in­
gerlené fel az „Üde Willem“ epéjét. — De halljuk a hi- 

■ vatalos Lp adatait: A folyó ér kezdetén történt biroda­
lom-tanácsi választásoknál 8.515,041 választó volt beírva, 
azaz valamennyi helyben lévő lakónak az J371. deez. 1 
népszámlálás szerint 21.7 százaléka, s a katonaság levo­
nása után, mely nem választóképes, a férfi lakosság- 43.5 
százaléka.

A választó kerületek igen különböző nagyságúak 
I voltak. Így Lippe. Waldeck, Keusz idősb ág, Lübeck és 
Lauenburg, melyek egyike sem bir 100,000 lakóval, vá­
lasztott egy követet, sőt vaunak választó kerületek több 
mint 150,000 lakóval. Ellenben a bochumi választó kerü­
letben 43,693 választó, Scliaumburg-Lippebou pedig csal: 
6.í23 választó küld egy követet, a mi igen önkényes be­
osztásra mutat, körülbelül olyanra, mint Ausztriában a? 
uj választási törvény után. A beirt összes választók kőzfii 
tényleg részt vett a választásban 5.288.203 vagvis 62.1 
százalék.

A legnagyobb választási részvétel mutatkozott a 
birodalom déli es délnyugoti részeiben, a marienwerderi 
kormány kerületben és Posenbeu, Svábén és Unterfran- 
kenbeu, a koblenzi kerületben és az őrgrófságban (Pfalz ■ 
a választó jogosultak több mint 80 százaléka szavazott. 
Trierben 79.87o, Mavienwerderben 78.9°/» vett részt a vá­
lasztásban. Elsaas-Lotharingia, Posen, Branberg szinte 
74%-ra vitték, a „fekete“ Münster 63 százalékát küldte 
a választó jogosultaknak.

A mely vidéken az egyházi tusa a le"’ 
a vidéken volt a választási részvéte1



Átalábau'a'kathuiikus lakosság”sukkal buzgóbb volt vá­
lasztó jogának gyakorlatában, mint a protestánsok. Bér-* 
linben a választóknak csak 30.3 százaléka jelent meg, és 
egyátalában a nagy városok mutatták e tekintetben a leg­
nagyobb közönyt.

Azon választó kerületekben, melyekben a legtöbb 
szavazat esett a centrum, a partién laris- 
ták, alengyelek, az óváspárt és social 
demokratákra, a választó jogosultak részvétele 
sokkal tetemesb volt (átlag 60%) mint azon kerületei^- 
ben, hol a konservativ és liberális pártok győztek. r--.'

A beadott 5.259,155 érvényes szavazat köznF, 
3.594,792 a választott követekre esett (68.40/0) a többi a 
bukott jelöltekre. A 397 követ, a reájuk esett szavazatok 
az illető páitra az egész birodalomban egyátalában adott 
szavazatok következőkép esnek szét párt és fraetio 
szerint :

Párt-állá-: A követek Azokra esett Az illető pát tra
9váma szavazatok az. az egész biro­

dalomban adott 
szavazatok.

Konzervatív 22 136,861 375,117
Német birodalmi párt 33 261,496 360,977
Liberális! „ „ 3 26,675 56.015
Nemzeti szabadelvű 155 1.246,394 1.616,440
Baladáspárt 49 377,219 479,151
Néppárt 1 7,185 23,908
Socialdemocrata 9 80,893 339,738
Centrum ioi 1.203,529 1.564,999
Particnlarista 4 35,067 127,402
Lengyel 14 142,914 199.273
Ováspárt 6 76,559 78,616
szétágazó szavazat — — 37,519

Összesen : 397 3.594,792 5.259,155
Ezen számokhoz nem kell commentár, hanem tessék 

azokat jól végig tanulmányozni és azután arra választ 
adni, vájjon a német egység oly lábon áll-e, a milyenen ál­
lania kellene?

Parlamentáris tekintetben pedig még furcsábban 
áll a dolog, miután Bismarck csak a 155 nemzeti szabad­
elvű követre számíthat, és az sem akar utóbbi időben vele 
tüskön bokron át menni. A social-demoeraták közöl ugyan 
csak 9 lett megválasztva 80. 893 szavazattal, de a többi 
választásuknál bukott jelöltekre még e párt részéről 
.339,738 szavazat lett beadva, vagyis összesen 420,631 
szavazat,a mi 2.103,155 lakónak felel meg. A fen elősorolt 
Leadott szavazatuk után esik egy nemzeti szabadelvű kö­
vetve 10,498 szavazat összeg, egy centrumbeli 
követre 15,495.

Még nagyobb a különbség a többi pártnál, igy min­
den konservativ követ után 17.050, minden liberális biro­
dalmi pártbelire 18,671, néppártira 23,908 és social- 
democratára épen 37,748 választó esik.

Látjuk tehát, hogy a választó kerületek önkényes 
összeállítása daezára mégsem bírtak absolut többséget, 
egy tömör domináló pártot létrehozni, hanem hogy a nép­
ben nagyon is ellenzéki, nagyon is szétágazó akarat mu­
tatkozik, a parlamentben ben pedig csak úgy tartják 
együtt a nemzeti szabadelvű és „Reichstreu“ töredékeket, 
ha időről-időre rajok ijesztenek egy kis Bismarek-lekö- 
szönósael.

A ki ezt nevezi egészséges állapotnak, az oly opti­
mista, hogy beillik még magyar miniszternek is.

ORSZÁGGYŰLÉS,
A képviselöhá* ma, 30-áp, 5. ú. fél egy órakor rö­

vid ülést tartott, melyen Bittó István miniszterelnök 
átnyújtja kihirdetés végett a király szentesítésével ellátott 
következő törvényczikkeket: Az 1870. 42. t. ez. 52. §-ának 
módosításáról; az 1873. 39. t. ez. hatályának meghosszab­
bításáról ; az 1871. 55. t. ez. 29. §-ában meghatározott 
bélyeg- és illeték mentesség meghosszabbítása tárgyában ; 
a magyar sorhadi csapatokhoz és haditengerészethez 1875. 
évben kiállítandó ujoncz és póttartaléki jutalék meg­
ajánlása tárgyában; végre a'megyék, kerületek, vidékek és 
székek 1875. évi közigazgatási, árva és gyámhatósági kia­
dásainak fedezéséről. Kéri azokat hasonló kihirdetés vé­
gett a főrendekhez átküldeni. — A törvények kihirdet- 
tetvén a mai ülés jkönyvének hitelesítése után átkül­
detnek a főrendeknek. Ezzel elnök boldog újévet kívánván 
a ház tagjainak, az ülés 1 órakor véget ért.

A főrendiház ma, d. u. 1 órakor szintén ülést tart­
ván Majláth György elnök mindenek előtt jelenti, 
hogy a királyné a születésnapja alkalmából hozzá intézett 
főrendiházi üdvkivánatokat fogadta s megköszönte. —

Ezután bejelenti Eszterká-zy Mihály gr. élte 92 
évében e napokban Pozsonyban történt elhunytét; ki a fő­
rendiháznak hosszú időn át tagja volt. - Majd bemutatja, 
a fővárosi közmunkatanács emlékiratát Kiéli 
István emlékiratának czáfolatára.

B e ö t h y Algernon a képviselíiház jegyzője át­
hozza a képviselőház mai ülésében kihirdetett törvény­
czikkeket, melyek kihirdettetvén a mai ülés jegyzőkönyve 
azonnal hitelesíttetik, s az ülés d. n. 1% órakor vé- 

'gget ér. ______

' Sárospatak, decz. 28.
A megnagyobbodott „Egyetértést“ őszinte öröm­

mel üdvözöljük. A lap növekedése olvasó közönségünk ör­
vendetes szaporodását, s ez elveink terjedését jelzi. Adja 
isten, hogy e szegény haza a függetlenségi párt elveinek 
igazságát mielőbb elismerve, pártunkat juttassa többségre 
s azok kezébe adja a végrehajtó hatalmat, kik önzetlen 
hazaflságuknak a legkeservesebb időben, oly meggyőző je­
lét adák.

Zemplénmegye jól felfogott érdekében is ezt óhajt­
juk. Csatlakozzanak a valóban ellenzéki érzelmű férfiak 
mielőbb azon zászló alá, melyet az „Egyetértés“ oly bátran 
kibontott, s melyre hazánk önállósága és függetlensége 
van felírva. Tegyük félre már valahára megyénkben is a 
meghunyászkodás, a személyes érdekek politikáját s azon 
kerületek, melyek ellenzékiek, jelentsék ki mindenkivel 
szemben azt, hogy elfogadják a függetlenségi párt pro- 
grammját. Ezt annyival inkább lehet már most tenni, mivel 
a függetlenségi párt programmjának követői, az ellenzéki 
választók, mind a s.-a.-ujhelyi, mind az ó-liszkai választó- 
kerületben tekintélyes számot képviselnek.

Zemplénben annyival inkább van szükség ez idő sze­
rint határozott politikai fellépésre, mivel a központban 
S.-A.-Ujhelyben az ellenzék közelebb fényes diadalt ara­
tott ; másrészt intők a körülmények a határozott fellépésre 
az ismétlődhető mádi botrányos komédiák miatt. Azért, 
uraim, határozott, nyílt progranímvallást! Éljen a függet­
lenségi párt!

Most a képviselők a karácsonyi szünidők alatt haza 
kerülnek. Jó lesz mind a s.-a.-ujhelyi, mind az ó-liszkai 
kerületben a t. képviselő urakat megkérdezni, miért nem 
csatlakoztak eddig, ellenzéki képviselők leven, a függet­
lenségi párthoz, s szándékoznak-e a jövőben csatlakozni ? 
Tisztázni kell már valahára a helyzetet, mivel a nem tisz­
tázott, könnyen félremagyarázható politikai állapot igen 
sok kellemetlenséget, zavart és botrányt okozhat.

Le kell küzdeni valahára a személyes politika intri- 
guans, hátsó gondolatokkal telt ballastját. A ki Magyar- 
ország függetlenségét, t. i. önálló pénz- és hadügyet, külön 
vámterületet, külképviseletet nem akarja, az nem ellenzéki, 
a kinek a függetlenségi párt programmja nem kell, az csak 
álljon félre. Hagyja a tért azoknak, kik a mit szivükben 
vallanak, tetteikkel is készek megerősíteni.

Érdekelni fogja önöket bizonyosan, hogy ref. főisko­
lánk, mely már három század viharaival daczolt, s terjeszti 
a felvilágosodás, a tudomány áldásait, s a me-ghámisitatlan 
magyar érzületet és gondolkodást, időnként anyagilag is 
gyarapodik. Igaz , hogy nem oly mérvben, mint a tudo­
mány mai igényei követelik-,' s nem úgy, hogy tanárait azon 
igen szegényes és egyátalában nem tanári, magas társa­
dalmi helv-^ttiknek meg nem felelő állapotból egyszerre ki 
tudná Segíteni, de mégis gyarapodik.

A főiskolának egyik elhunyt, már több év óta nyugal­
mazott tanára, az ó-klassikai műveltségű Molnár 
István igen szép vonást tüntetett fel végrendeletében, 
midőn a s.-pataki kollégiumot tette átalános örökösévé. A 
vagyon, mely készpénzből, egy lakházból, majorból, szőlő­
ből s némi szántóföldből áll, megér.mintegy 10—16 ezer 
forintot. — A kollégiumon kívül hagyott még Molnár 
a következőknek: 1. a magyar akadémiának 500 frt; 2. 
a magyar gazdasági egyletnek 500 frt; 3. a pataki iskola 
természettaui gyűjteményére 500 frt; 4. a s.-pataki kollé­
giumi tanári nyugdíjintézetnek 500 forint. — Végül ro­
konai közt két ezer forint kiosztását rendelé d. — 
Az iskolának hagyott vagyonból kiköté, hogy egy gömöri 
születésű tanuló is ellátandó. Ezen intézkedése által, a 
szerény, visszavonult életet élő, s inkább az utókorról, 
mint saját kényelméről gondoskodó, müveit lelkű férfin, 
ércznél tartósabb emléket emelt magának mindazok szi­
vében, kik az áldozatkészséget, magasabb humanitást, a 
közügyek iránti érdeklődést önző napjainkban becsülni 
képesek.

Molnár István nemes gondolkodása, a pataki kol­
légium iránti fenkölt érdeklődése, áldozatkészsége, intő 
például bár szolgálna mindazoknak, kik anyagilag ha bár 
csekélyebb mérvekben is , de segélyezni képesek ezen

nemzetiségi -szempontból igen fontos pontra helyezett fő­
iskoláit.

Társa.talmi életünket egy szó jellemzi helyesen, s ez 
a — krach. Iszonyú pénzszűke van. — Az adót fokozott 
apparátussal, erélylyel szorítják. Csak siessenek, mig nem 
késő, a mig el lehet szedni dunnát, párnát, igavonó bar­
mot, vetőmagot, majd ha mindezt elkótyavetyélték, ural­
kodhatnak a proletárok felett. r. 1.

Z e n t a város központi választmányának tagjai 
lettek : Majoros József, keczeli Mészáros Mihály, Biró 
György, Nikolics András, Mikosevits József, Bilicki Meny­
hért, Száríts Bertalan, Riger Iguácz, Tényi István, Fles 
József, Branovacski és Lukácsevits, összesen 12, mindany- 
nyian baloldaliak ; reméljük és elvárjuk , hogy az uj 
követválasztási törvényt a népjogok és polgári szabadság 
érdekében függetlenül fogják alkalmazni, ettől függvén a 
haza válságos állapotában egy minden önérdek nélküli 
képviselőházat üsszealkothatni.

Az ügyvédi kamarák székhelyei.
A hivatalos lap mai száma hozza a m. kir. igazság­

ügyminiszter következő körrendeletét valamennyi kir. bí­
róság és ügyészség vezetőjéhez intézve:

Az 1874. évi XXXIV. törvéuyczikk 7-ik §-ábau nyert 
felhatalmazás erejénél fogva, az ügyvédi kamarák szá­
mát , székhelyeit é s kerületeit következőleg állapí­
tom meg:

1. Arad kiterjed az aradi, békés-gyulai, borosjenői 
és körösbányai kir. tvszékek kerületeire.

2. Balassa-Gyarmat kiterjed a balassa.-gyarmati és 
ipolysághi kir. tvszékek kerületeire.

3. Beszterczebánya kiterjed a beszterczebányai, sel- 
meczbányai, tuvócz-szt.-mártoni és zsolnai kir. tvszékek 
kerületeire.

4. Brassó kiterjed a brassói, fogarasi, kézdi-vásár- 
lielyi és szepsi-szt.-györgyi kir. tvszékek kerületeire.

5. Budapest kiteljed a budai, esztergomi, kalocsai, 
pesti és pestvidéki kir. tvszékek kerületeire.

6. Debreezen kiterjed a debreczeni, hajdú-böször­
ményi , karczagi és nyíregyházai kir. tvszékek kerü­
leteire.

7. Eger kiterjed az egri, gyöngyösi és jászberényi kir. 
tvszékek kerületeire.

8. Eperjes kiterjed az alsó-kubini, eperjesi, liptó- 
szent-miklósi és lőcsei kir. tvszékek kerületeire.

9. Győr kiterjed a győri, komáromi, magyar-órvári 
és pápai kir. tvszékek kerületeire.

10. Gyulafehérvár kiterjed az abrudbányai, dévai, 
gyulafehérvári, hátszegi és nagy-enyerl; %;■ Viszékek ke­
rületeire.

11. Kassa kiterjed a homonnai, kassai, s.-a.-ujhelyi 
és tornai kir. ívszékek kerületeire.

Yl. Kecskemét kiterjed a kecskeméti és szolnoki kir. 
ÍV székek kerületeire.

13. Ivoloszvár kiterjed a deési, kolozsvári, szamosuj- 
vári és tordai kir. tvszékek kerületeire.

14. Máramnros-Sziget kiterjed a beregszászi, liuszti, 
mármaros-szigeti, nagy-szőllősi és ungvári kir. trvszékek 
kerületeire.

15. Marosvásárhely kiterjed a beszterczei, Csíksze­
redái, gyergyó-szent-miklósi, maros vásárhelyi, naszódi és 
székely-udvarhelyi kir. tvszékek kerületeire.

16. Miskolcz kiterjed a miskolezi és rima-szombati 
kir. tvszékek kerületeire.

17. Nagy-Várad kiterjed a belényesi, nagy váradi, 
szilágy-somlyói és zilahi kir. tvszékek kerületeire.

18. Nagy-Szeben kiterjed a medgyesi, nagy-szebeni 
és segesvári kir. tvszékek kerületeire.

19. Pécs kiteljed a pécsi és szegszárdi kir. tvszékek 
kerületeire.

20 Pozsony kiterjed az aranyos-maróthi, nagy-szom- 
bathi, syitrai, pozsonyi, szeniczi és trencséni kir. tvszékek 
kerületeire.

21. Sopron kiterjed a soproni, szombathelyi, és szt.- 
go tthárdi kir. tvszékek kerületeire.

22. Szabadka kiterjed a bajai, szabadkai, újvidéki 
és zombori kir. tvszékek kerületeire.

23. Szatmár-Németi kiterjed a nagy-bányai, nagy­
károlyi és szatmár-németi kir. tvszékek kerületeire.

24. Szeged kiterjed a hódmezővásárhelyi, makói, 
nagy-kikindai és szegedi kir. tvszékek kerületeire.

25. Székes-Fehérvár kiterjed a székes-fehérvári és 
veszprémi kir. tvszékek kerületeire.

26. Temesvár kiterjed a fehértemplomi, karánse- 
besi, lugosi, nagy-becskereki, oraviczabányai. pancsovai, 
temesvári cs verseczi kir. tvszékek kerületeire.

TÁRCZA. 

Vezércsillaga egy eltévedtiiek.
— Beszélv. —

Irta : Lauka Gusztáv.
ÍVége.)

V.
Bungár amint hivatalos teendőit bevégezte, nem gon- 

; dolkodoít egyébről : mint Szidóniáról, annak gazdag ho- 
I zományáról, s az általa szükségkép összegyüjtendő har- 

mincz ezer forintról.
Mintha egy a hullámokkal küzdő hajót kellett volna 

I megmentenie, oly szilárd elhatározással, de mégis el nem 
I palástolható izgatottsággal ment a börzére.
• A főteremben Rothlauffal találkozott.

Bungár fülig pirult, a bankár ellenben gúnyosan mo­
solygott. Mindkettőre nézve volt olyasmi e találkozásban, 
mi valami kellemes érzést valóban nem kelthetett.

A bankár tudhatott, a titkár csak sejthetett. Köszön­
ték egymást a nélkül, hogy egyetlen szót váltottak volna.

Bungár eszélyes és ügyes ember volt, reskirozott 
ugyan, de azzal a lehetőséggel és óvatossággal, a mely 
csak nagyobb vásárlásoknál eszközölhet jelentősebb és igy 
érezhetőbb veszteséget.

A bevásárlások után nem a legnyugodtabban ealudt 
. ugyan, de legalább álmai sem illusioit. sem reményeit nem 

zavarták.
Végtelenül derűs napra viradott. A szép idő kedélyét 

emelte, reményeit íokozta. Az ügyszobákban is észrevették, 
hogy vagy valami kedves meglepetésnek kellett őt találnia 
'agy biztosan olyasmit vár, a mi az érzékenyebb emberek 
kedélyét felhangolja.

Az eredmény előtt nem mert Szidóniához ellátogatni. 
I Nem hiába hitték a régiek, hogy a sors tele van rosz-

akarattal. Bungár ugyan sorsát megérdemelte, de a jobb 
rnsz még sem tagadja meg sajnálatát azoktól, kik a küz- 

e delem biztos perczeiben lesznek semmivé, 
é A kezdet nem remélt eredményt mutatott fel. — A
1 titkár kicsiny tőkéjét a szerencse megkétszerezte. Csodál- 
e hatjuk-e, ha mosolygó arczczal köszöntő a legközelebbi 
r látogatás alkalmával Szidóniát, mikor mint jegyzősegéd, a 

régi classicusokat is olvasgatta és e tétel az ő figyelmét 
sem kerülte ki:

„A tételt felében megnyerte, ki a munkát eredmény­
nyel kezdette meg.“

Szidónia sokkal több rokonszenvet érzett irányában, 
b'— •’"észen közönbösen fogadta volna ; de azért a

'•'»k, egy felleges nyári nappal válaszolt.
" '»utóbbi látogatásom alkalmával

nem annyira mondott, mint inkább súgott szavai, iránytűm 
lett és vezérlő csillagom életutaimban.

— Vigyázzon ön, hogy a vihar orkánná ne változ­
zék át, mert akkor az iránytű is megtagadja szolgálatát.

— Oh Szidónia, de a ''évparton remélhetek-e boldog­
ságot ?

— Szavamat bírja uram és én azt soha sem fogom 
megszegni.

A kik valaha igazán szerettek, csak azok értelmez­
hetik súlyát o nyilatkozatnak.

E nyilatkozat Bungár egész jövőjére nézve hatá­
rozott.

Szidónia még csak nem is képzelhette, e nyilatko­
zattal mennyi mindent tett koczkára.

Egy részről egy fiatal és mondhatnék szép leány, 
más részről, de ugyanazon keretben, gazdag hozomány ! 
Csodálhatjuk-e, ha az, ki boldog és gazdag akart lenni, a 
másik serpenyőbe mindenét oda dobta.

Mikor másodszor ment szerencséjét megkísértem, 
már többel rendelkezett mint a bankár akkor, mikor ha­
sonló czélok elérése végett, semmivel sem jobb helyzetben, 
hasonló eszközökhöz folyamodott. Amint a bevásárlásokat 
megtette, ismét nyugtalanabbul mint azelőtt, mig az ösz- 
szeg zsebében volt, de az eredmény reményében ment sé­
tálni.

Mint a reszkírozok nagyobb részének, neki is levegőre 
volt szüksége.

A redoutte sarkán két nőt talált, kik úgy látszott 
fontosabb tárgy feletti értekezéssel voltak elfoglalva.

Bungár a legelső tekintetre felismerte Esztert. — 
Hirtelen halálsápadttá lett s oly fordulatot tett állásában, 
hogy ő Esztert láthatta a nélkül: hogy az által észre vé­
tethetett volna.

A leány halványabb volt mint ifjúsága és ártatlan­
sága szebb napjaiban, szemei nem ragyogták többé az erőt 
és életet, ajkai nem mosolyogták többé a kedélyességet és 
boldogságot, — de arczain ott ült a csendes megadás cs 
nyugalom!

Az ifjú a meglepetés első perezében úgy érezte ma - 
gát, mint a gyilkos, ki előtt áldozatának árnya meg­
jelenik.

A lelkiismeret ez alkalommal szólalt meg legerőseb­
ben kebelében.

Mentségére vajmi keveset hozhatott fel s az indok, 
mely más irányt adott érzelmeinek, e mentséget is meg­
semmisítette, és jobb érzelmeinek szennyes öltönyt jut­
tatott.

Mit nem adott volua érette, lm Eszterrel többé soha 
sem találkozott volna ?

a jók és igazak rendithetlen hittel vannak az isten

a gondviselés iránt, a gonoszok csak akkor kezdenek a 
büntetésre gondolni és félni, mikor leikök előtt — az ál­
dozat és annak gyötrelmei és szenvedései tis megjelennek.

Hátha a gondviselés legszebb reményei közepeit fogja 
őt cserben hagyni! ?

Bungár azon hitében, hogy törekvései czéllioz veze- 
tendik, ingadozni kezdett.

A véletlenül intő jelenetektől azok is megijednek, kik 
a kísértetekben nem hisznek.

Mennyivel szerencsétlenebb és mégis nyugodtabb volt 
ez időben Eszter, ki erkölcsösségének egyetlen fekete 
pontját, szivének és lelkének alnhnstrom talapján mutat­
hatta lm V

Szegény szenvedő leány, panasz és szemrehányás 
nélkül, már csaknem három negyedét tette meg azon út­
nak. a mely törekvéseinek eredményéhez vezetett.

A titkár, mikor késő éjjel szállására tért, csak nehe­
zen aludt el és iszonyú álmoktól gyötörtetett.

Mikor reggel felébredt, még az is megfordult agyá­
ban, nem jobb lett volna-e az élet terheit és örömeit a 
csendes falucskában, e szegény de munkás és őt igazán 
szerető leány oldala mellett, társaságban mint férj és nő 
megosztani.

He szegényuyé lenni akkor, mikor ő dúsgazdaggá le­
het ! ? Egy nyíló, ifjúsága és bája pompájában diszlö ró­
zsát egy liervatag virággal cserélni fel ? !

A megbánás a főváros zajában könnyen támad, de 
könnyen el is oszlik. — Délibáb, melynek a nap lebunytá- 
val nyoma sem marad többé.

Bu igár a tőzsdén veszített.
Borzasztó visiók kezdték gyötreni.
Megint játszott, megint veszített.
— Az isten ujja! Sugá lelkiismerete és már úgy 

kezdte magát érezni, mint az érzi magát a vihar által fel­
korbácsolt hullámok között, ki a hajóban már nem bizik, 
hanem úszás általi menekülésre gondol.

Mikor Szidóniát utószói- meglátogatta, — a bankár 
már figyelmére is alig méltatta.

A leány részvétteljes arezot mutatott.
A sajuálkozás és részvét jó hovoscop a koldusok, de 

nem a szeretők számára.
Utolérte az az őrüléssel határos lelki állapot is, 

melyben az ember már nem számol tetteivel, habár azok­
ról számolni tartozik is.

A szerencse kifárad, a balsors kifáradhatlak A 
játék utáni napok most már azt bizonyították, hogy a jó 
erkölcsi hírnek örvendő titkár nem csak anyagilag, hanem 
erkölcsileg is sülyed.

Még egyszer játszott, de már ekkor a veszteséget 
nem tudta kifizetni.

27. Zala-Egerszeg kiteljed a Csáktornyái, kapos­
vári, nagy-kanizsai és zala-egerszegi kir. tvszékek kerü­
leteire.

Ezen rendeletem a kir. e. f. biróságoknál és a kir. 
ügyészségeknél oly helyiségben függesztessék ki, hogy a 
gyakorló ügyvédek annak tartalmáról ez utón is tudomást 
szerezhessenek. — Budapest, 1874. decz. 28-án. Dr. Fau­
ler Tivadar, s. k.

A Kisfaludy társaság közgj illése.
Budapest, decz. 30.

A K isfaiudy- társaság rendes havi közgyűlését ma 
este 5 órakor tartotta az Akadémiában. Elnök Toldy 
Ferencz. Jegyző Gy ulay Pál. Tagok és közönség cse­
kély számmal.

A gyűlésen először is Szász Károly olvasta fel Ti­
biid egyik elegiáját Fábián Gábor élénk és magyaros for­
dításában. Ezután saját költeményéből olvasott fel néhá­
nyat, melyeknek czime -.„Szerelmeimből“ és végre 
egy leiró költeményt „Kereszt az útfélen“ czimmel 
A költői kedély Ível irt költemények élénken megélj-- 
neztettek.

Told y Ferencz. Kisfaludy hátrahagyott s még ed­
dig fájdalom kiadatlan leveleit ismerteti. A levelekből 
megtudjuk, hogy a „Himfy szerelmei“ Írója koránt sem 
lelkesült azon ideálért, ki később neje lett, oly mértékben, 
mint a közönség eddig gondolta: sőt a versek nagy része 
nem isehez van írva, hanem azon nők egyikéhez, vagy má­
sikához, kikké! a költőnek külföldön viszonya volt. Ilye­
nek voltak Bécsben DonnaMadinia, s Iraucziaországi 
fogsága alatt Caroline d‘E schapon, s később egy 
harmadik is volt Klagenfurtban, kit Pepinek nevez. 
Ez utóbbi hűtlensége utáu tért csak vissza a költő meny­
asszonyához, kit utóbb el is vett.

Ezután Zichy Autal olvassa fel „A t u 1 s á g o s n e m 
j ó“ czimü beszélyét, mely a tulszigoru nevelési rendszer 
által okozott bajukat ecseteli.

Végül G r e g u s s A. olvassa fel Csalomjay fordításá­
ban Horatius „Nil culmirari“ odúját, Barna Ignácz pedig a 
következőket: „Maecena-hoz". „Delliushoz“, „Romához“ 
és a IY.könyv 2-dik dalát. A fordítások erőteljesek és ma­
gyarosak.

A fulyó ügyek közül fölemlítjük, hogy Paulay Ra­
cine „Iphigenie“ színmüvéről a bírálók, Toldy és Szás* 
Károly kedvezőleg nyilatkoztak. Hasonlóké»'»?, kedvező • 
leg nyilatkoztak a bírálók (Baksay és Toldy) A lagi De­
zső Sallustius fordításáról. Ä költői beszélyre kitűzött 
pályadijra lo pályamű érkezett be, melyek megbirá- 
lásáffa : Szász Károly, Dalmady Győző és Dux Adolf ké­
retnek föl. A „Tűn dér öv“ czimü elbeszélés bírálóiul 
Arany László és Jókai Mór neveztetnek ki.

Ezután az elnök és a titkárok megbizatnak a nagy 
gyűlés programmjának elkészítésével s ezzel az ülés véget ér

A 1‘ .városi bizottság közgyűléséből.
Budapest, deci. 30.

A mai közgyűlést Ráth Károly főpulgármester 
megnyitván tudtára adja a gyűlésnek, hogy a fizeté­
ses négy árvaszéki ülnöki állomás szavazás utján 
töltendő be. A jelöltek névsora kivsztatik s a vá­
lasztás eredménye holnap délelőtt 10 órakor fog az uj vá­
rosházán kihirdettetni. A névsor a kővetkező: Első he­
lyen kijelöltetnek 1) Dr. S i p öcz László, 2) We idi­
ll a r d t Alajos, 3) R ö s z 1 e r Adolf, 4) K o n t z Fe­
rencz. Második helyen: 1) S z 1 á v i k József, 2) K o ó s 
Ödön, 3) G r e i f e n e g Vilmos, 4) Fekete Sándor. 
Harmadik helyen : 1) P é t e r y Antal, 2) Horváth 
Károly, 3) B o d o g h Kálmán.

A főpolgármester ezután pedig Lejelenti , hogy 
a király a főváros küldötteinek tisztelgését Ferdi­
nand herc-zeg halála alkalmából kegyesen fogadta; a ki­
rályné hason lókép fogadta születés napja alkalmából a 
főváros szerencsekivánatait. (Éljenzés.)

A fővaros újévi üdvözletét a királyi párnak megadni 
a főpolgármester vezetése alatt egy küldöttség nevezteti^ 
ki, mely az üdvözletét még ma este fogja átadni.

Az igazságügyi minisztérium egy leiratot intézc 
fővároshoz, hogy ez a kézbesítéseket, melyek a városi 
kültelkekre szólnak, saját közegei által eszközöltesse. A 
tanács e tárgyban előterjeszti, hogy a kézbesítést a fővá­
rosnak saját közegei által nincs módjában eszközölni.

Az erzsébetién kioszk bérlője azon kérelmet intézi 
a közgyűléshez, hogy bérletét, mely eddig 16,000 forint 
volt, 12,000 írtra szállítsák le. M á t y u s Arisztid in­
dítványozza, hogy e kérelem csak oly föltétel alatt telje - 
sittessék,hogy a bérlő az eddigi 4000 frt biztosíték helyett

Olyan emberek pártfogása alatt lrivataloskodván, kik 
a tőzsdén is befolyással hittak és játszottak is, miután a 
tőzsdén csúfosan kizárták, hivatalától is megfosztatott.

Mikor be kellett volna számolnia, sehol sem találták
— megszökött.. A társulatnak hat ezer forint kárt csinált,
— a társulat kiheverte csakhamar e veszteséget, ő .. . 
soha! . . .

A végzés utjai megfoghatlanok. Most Eszter hagyta 
el előbb Pestet, valamivel nagyobb összegnek birtokában, 
mint a mennyi szükséges volt, hogy szülőházát és a kei - 
tecskét, melyben gyermekéveit töltötte, vissza vásárol­
hassa.

A család, melyben becsülettel, szorgalommal zs hű­
séggel töltötte be szakmáját, nem csak gazdagon ajándé­
kozta meg, hanem kényüket is láttatott a búcsú alkal­
mával. Az elválás oly őszintén nehéz és szomorú volt, 
mintha szerető rokonok búcsúztak volna el egymástól.

Eszternek régi sebe még mindig nyitva volt, de sem 
nem gyógyult, sem nem mérgesedett.

v még most sem tudott mitsem Ferkéről. Nem tudta, 
de tán nem is akarta végképen elfeledni.

Az ész könnyen, a sziv nehezen felejt. Igaza volt. A 
falucskában sok minden megváltozott. A szegénynek és 
szerencsétlennek ritkán vannak ellenségei. A kik talán 
még keseríteni akarták volua, amint a kényüket meglátták 
szemeiben, bántatlauul hagyták távozni.

Mikor haza érkezett,alkalmazásáróli bizonyítványait 
azonnal beküldötte a lelkésznek. Az rögtön megbocsátott 
a megtérőnek. Hisz Eszter egyikévé lett legájtatosabb és 
legszelídebb híveinek.

Lassaukint otthonossá lön a faluban s nemcsak an­
nak, hanem a szomszéd községek lakóinak is keresett bizo­
mányosává lön, a finomabb és közönségesebb női mun­
kákban .

Legelső lépése volt virágokkal ültetni be kedvesei­
nek sírjait.

Azután házikója lett kijavítva és fehérré meszelve.
Végre a kert fáit segité üde életre, és a nélkülözhető 

ágyakat látta el virágokkal.
Szobái tisztán, Ízléssel, de szerényen voltak beren­

dezve. Keveset járt el hazulról, legfelebb az egyházba 
vagy temetőbe. Örült, mikor meggyőződhetett: hogy most 
már nyugodtan élhet, az emberiség nemesebb fogalmának 
és emlékeinek.

Csaknem ártatlanul bár, egy eszmétől nem birt sza­
badulni. Meg fog-e neki atyja bocsátani? Mint hívőt azon­
ban vigasztalta és kibékité a gondolat : hogy az igazak a 
másvilágon tisztán látnak, párhuzamot tudnak vonni a bűn



J HUC lUl vv . -XJ... A-Vt 1 V- a/i id,
'8as játékok és a dohányzás meg-

<»a pol tikot programnija.
A „Times“ egyik levelezője, mint mai lapunkban 

itettük, beszédbe ereszkedett közelebb Oambettával a 
sbul Versaillesba menő vasúti vonaton s az exdictutor 
.balommal a következő érdekes nyilatkozatokat tette : 

é n még mindig a leghatározottabban a nemzetgyűlés 
' sz'aiása mellett vagyok legcsekélyebbet sem tartva at- 

hogy az ország bonapartista nemzetgyűlést fog össze- 
•-ilsórtaui Ha a jövő nemzetgyűlés, miként a jelenlegi, 

ágból fog állani, e számból körülbelül 100 lesz bona- 
r, d.i. 20 legitimista, 250 bal közepi, 200 baloldali és 
'0 radikális.

Ezután a jövő, különösen a felső pyrenäkbao január 
ó 3-án történő pótválasztáso'.ra tért át a beszélgetés s 

levelező azon megjegyzésére, hogy az említett departe- 
mentbaii inkább a Thiers-párt jelöltje, mintsem a balol­
dalé fog diadalra skodni, válaszul adá Gambetta, hogy ő 

• m is kíván egyebet; mert hiszen a Thiers-párti jelölt 
•pen nem jelent Gambettaellenes jelöltet. Thiers most 

g i.idikalisabb mint én, tévé hozzá az exdictator; ő 
anis elveti a marsallt, mig én hét évre elíogadom, sőt 
sem bánom, La ez idő elteltével újra megválasztják, 

j mihelyt az tétetik az alkotmány élére, hogy a köz tár­
aság kormánya Francziaország törvényes kormánya, első 
-szék, aki megszavazom a marsall hatalmának rendezé - 

..éré vonatkozó törvényt, megszavazok minden alkotmányt, 
a melyet csak kívánhatnak, még talán korlátoltabbat is 
annál, mint a minőt magok a monarchisták akarnának. 

Egy a beszélgetésbe vég) ült jobbközép! képviselő azon 
'-□jegyzésére, hogy ha Gambetta és pártja vonakodik 

az előfeltétel nélkül megszavazni az alkotmány-törvé- 
ket, az által a császárság visszatérését idézi elő, s úgy 
ak, mint járt az ellenzék 1840 ben a quästorokra vo- 
ozo tjavaslattal szemben, — Gambetta hevesen vi- 

j7 A Tiltakozom e hasonlat ellen I Az én politikám ép 
kevéssé hasonlít Ledru Roll inéhoz, mint az 1849-ki 

rté £}Zo 1 csoportéhoz, a melyhez tartozni szerencsém 
MiV. császárság visszaidézésében ucm fogunk részt­

ini, arról legyen ön meggyőződve.
Az mi kérdésre, hogy elfogadván Mac-Mahont, miért 

a akar flz alkotmánytörvény tárgyalásába bocsátkozni? 
szül ad^ Gambetta, hogy azért, mert nem akarná azon 

;zatot adui a dolognak, mintha a republikánus párt bál­
ik hallgatag is beegyezését adja oly kérdés tárgyalásába 

.nely sem őszinte, sem döntő nem lehet. Én puszta idé­
zettel be nem érem s száműzni kívánok minden kétévi el - 
müséget. Az emberek és nemzetek élete tele van ellen- 
niordasokkal s egy nemzet léteiének szervezésénél első fel­
tétel minden kétértelműség kizárása. Nem akarom, bogy a 
obboldal azon látszatot vegye magára,miszerint egy republi­
kánus alkotniáii) t szavaz meg, mely a monarchia mcgalapi- 
‘ására szolgálna:in-in ..karom,hogy lelkesülten proklamálják 
a köztársaságot, de hjgy loj álisán szavazzanak reá; azt 
akarom, hogy a ’„^»íjaság törvényes fcnállása nyíltan 
oda legyen igVa az alkdmány homlokára úgy, hogy ha 
egyszer mir van szavazva senki se kiálthassa és ne ir- 
h icsy-“’* l)be: Éljen a király- Éljen a császár ! — E felté- 
d alatt hajlandók vagyunk elismerni a nemzetgyűlés 
kotmányozási jogát s igy sejteni fogunk a jobboldalnak 

örvényeket és rendszabályokat léptetni életbe, melyek 
megvédjék a köztársaságot attól, h°gy eltérjen a rend és a 
társadalmi biztonság alapelveitől. s

Arai Thiers mult évi leköszönését illeti — monda 
Gambetta — én ezt nagy tévedésnek tartom. Thiersnek 
szerintem hivatalban kellett volna maiznia s egy jobbol­
daliakból álló kabinetet véve maga mc^® várnia, mig e 

' v.iiír^s it’n.Vi Wnexetienhe ’vilik s az or- 
'i tetszésnyilvánításai között megbukik visszaadván 

Ki teljes cselekvési szabadságát. — Ez azonban már 
■gtörtént és el kell ismerni, hogy mi hajlandóbbak va 

/unk Mac-Mahont elismerni, mint Thiers.
Azon kérdésre, nem lehet-e attól tartani, hogy a re- 

"’blikanusok a köztársaság kikiáltásával az egész ország- 
> minden térni visszavonulásra fogják kényszeríteni a 

onservaEveket ?— válaszul adá Gambetta: Megvallom 
szintén, hogy ebben rejlik a veszély; de hogy ez irányban 
fiztositsák magukat a kouservativek, nem kell egyebet 
enniük, mint utánozni Thiers, Périer és mások példáját, 

kik csatlakozván a köztársasághoz, rögtön igaz népszerű­
det nyertek a republikánusok között. Sőt mi készek va­

rt ijesen is megnyugtatni őket s készek vagyunk oly 
.mmot megszavazni, amiuő rokouszenvüknek, haj la- 

aak és véleményöknek leginkább megfelel. E pro-

giaiumot ieatartjua uei éven keresztül s
ként oda minden oly követelés ellen, amelyeket.
hatlanoknak tartanak.

E hét óv leteltével azután ő rajtok lenn • a sót botu- 
zonyitani, hogy méltók a fölényt továbbra is megfúrta d. 
— Szükséges azonban, hogy a kamarában harmmez mo- 
narchista hozzánk csatlakozzék, enélkül nem számi- hatunk 
többségre és mig ezt el nem érjük, megmaradunk eddigi 
tartózkodó állásunkban.

KÜLFÖLD.
A franczia kormányválság elna, 

tatott ugyan, azonban a párisi sajtót még mindig élénké:, 
foglalkoztatja s beszélik, hogy Mac-Mahon a jobb- és bal­
közép kebeléből fog meghívni nehány tagot az uj kabinetbe, 
sőt egyes lapok tovább menve tudni akarják már a kisze­
melt egyéniségek nevét is, (igy Laboulaye, Lambert SV 
Croix, Bérenger, Dufaure és Mettetal nevét említik fel.

A spanyol csatatérről azon hiv érkezik, 
hogy He ma ni irányában újra megkezdődtek a hadműve­
letek.

E s p a r t e r o, a hires spa nyol tábornok és államfér- 
fiu egy párisi távirat szerint f. hó 21-én meghalt. — Don 
Espartero E. luchauai gróf és vittoriai herczeg 1792-ben 
született és gyenge testalkata miatt eredetileg a papi pá­
lyára volt szánva ; de az 1808-iki insurrectío alkalmával 
barezosnak csapott fel és azóta a katonai pályán maradt, 
melyen gyorsan fokvól-fokra haladt, úgy hogy 1824-ben 
már dandárparaucsnok volt. 1832-ben VII. Ferdinand 
nőörökösének pártját fogta, altábornok, majd főparancs­
nok lett Biscajábau. 1836-ban az északi hadsereg főhadve­
zére, navarrai alkirály és a baszk tartomány főkapitányává 
nevezték ki. 1837-ben megmentette Madrid városát Don 
Carlostól, kit az Ebroig űzött, sőt annyira visszavert, hogy 
Bilbaot is felmentette. 1838-ban Negra carlista tábornok 
csapatait verte szét és utóvégre arra kényszerítő Don Car- 
lost, hogy Francziaországba meneküljön. — 1840-ben 
megbuktatta a minisztériumot, diadallal bevonult Mad­
ridba, kezébe ragadta a miniszterelnökséget és miután a 
királyné lemondott a trónról, 1841. máj. 8-án a cortes ál­
tal kormányzóvá választatott. A kormány rudját nagy erély- 
lyel vezette ; ellenezte a pápai szék követeléseit, levert több 
veszélyes felkelést, 1841. uov. 15 én elfoglalta Valenciát 
és 15 nap múlva ismét diadalmasan bevonult Madridba. 
De ezentúl csillaga bunyóban volt; 1843. május 9-én a 
I.opez kormány által javasolt amnestiát kénytelen volt 
jóváhagyni, a visszatérő moderadosok szüntelen ármáuy- 
kodtak, majd számos városban felkelést szerveztek ellene, 
melyeket nem birt leküzdeni, mivel ellenfele Narvaez’meg- 
vesztegette katonáit, úgy hogy Angolországba volt kényte­
len menekülni és csak 1848-ban térhetett vissza hazájába. 
A senatusban elfoglalta ugyan helyét, sőt az 1854. évi pro- 
gressista felkelés alkalmával Izabella a kormány fejévé ne­
vezte ki, és az ideiglenes kormány, mely szintén meg akarta 
nyerni, a nemzeti hadsereg fővezérévé tette. De Espartero 
régi befolyása elveszett és 1865. jul. 14-én átengedte he­
lyét versenytársának O’Donnelnek. Nevéhez még néhány 
zavargás! jelenet fűződik ugyan, de azok jelentéktelenek 
voltak. Espertero ezen bukás óta teljes magányba vonult 
vissza Logronoba.

A német nemzeti szabadelvű párt ve­
zére, Laskerr61 azon hir terjedt el legközelebb, hogy 
egy töredékkel ki akar válni a nevezett párt kebeléből. 
Német vidéki lapok ehirt most határozottan megczáfolják, 
tagadhatlan azonban, hogy Lasker legújabb magatartása 
sok viszályra adott okot a párt kebelében, melynek jobb 
szárnya oda látszik törekedni, hogy leszorítsa Laskert a 
pártvezérségről.

TÁVIRATOK.
_ Zágráb, decz. 30. Az országgyűlés mai 

ülésén az országos költségvetés átalános tárgyalásába 
senki sem bocsátkozván a részletes tárgyalásnál M a k a- 
n e c z azon indítványa, hogy a rendelkezési alap töröltes­
sék, a bán iránt nyilvánuló élénk bizalmi nyilatkozatok 
közt elvettetett s a rendelkezési alap 10,000 írttal meg­
szavaztatott. A méntelep fentartására vonatkozó tételnél 
Vrbancic indítványára rendkivülileg 50,000 frt hitel sza­
vaztatott meg. -— A belügyre vonatkozó első fejezet ma 
befejeztetett s holnap valószínűleg az egész költségvetés le 
fog tárgyaltatni.

Berlin, decz. 30. Miután az Arnim-perben ho­
zott ítélet ellett az államügyész felebbezéssel élt, tegnap 
délután Amim gróf is felebbezett.

Becs, decz. 30. Felder főpolgármester ünnepélyes

... •«««.< nely tartó zajos tetszéssel fo-
.oeu kiemelte I elder eddigi érdemeit, mire 

jiietét fejezvén ki hangsúlyozta, hogy Bécs vá- 
I -m képes a hatalmas átalakulási processust s neve- 
I zetesen a kültelkek bekeblezését eddigi bevételeiből ellátni 
I és számit az állam hathatós támogatására.

Paris. decz. 30. Ma délelőtt az elyséei palotá- 
I ban, Mac-Mahon jelenlétében a nemzetgyűlés külön- 
! böző pártjainak befolyásos egyéniségei értekezletet tar­
tottak. melynek czélja az volt. hogy egyetértés hozassák 
létté az alkotmány-törvények tárgyában. — Az értekez­
let délután ismét folytattatott

Szt. Pétervár, decz. 30. A czár által kiküldött mi­
niszteri bizottság legközelebb jelentést tesz a felsőbb tan­
intézetekről s azok alapszabályainak revisióját fogja ja­
vaslatba hozni.

Szt. Pétervár, decz. 30. Az idei aranybányászat 
Szibériában 100 púddal múlja fölül a múlt évit." — A var­
sói kormányzó visszatér állomására.

Madrid, decz. 30, Martinez Campos tábornok, 
kit a kormány alphousis'a érzelmei miatt elmozdított, 
két zászlóalj élén fellázadt s Murviedroban Don Al- 
plionso zászlóját tűzte ki. — A központi hadsereg csa­
patai e hírre felhagyván a karlisták üldözésével, a lá­
zongok ellen vonultak.

Becs, decz. 30. Hitel részvény 230.75. G alicziai 244.50
Allamvasut 309.—. Rente 09.85. 1800. sorsj. 131._
1864. sorsj. 136.—. — Ezüst 105.35. — London 110.65. 
Unió-bank 115.50. Által, épitő-bankj 28.25 Angol-osztrák. 
140 75. Lombard 128.—. Tramway 117.—. Ilitelsorsjegy 
166 — Napoleondor 890. — . Arany 528.—.Frankfurt 92.65.

ÚJDONSÁGOK.
A sugárúti építkezések, mint a ,,P. 1,1." értesül, 

a jövő tavaszszal jelentékeny lendületet fognak venni. A 
magyar allamvasut nagy házán kivid az országos rajz­
iskola, a műcsarnok, továbbá hat magánliáz. me­
lyeknek telke már régen meg van véve, s ezeken kivid .még 
1—5 ház fog építésbe vétetni.

A budapesti népnevelők egylete tegnap délután 
ülést tartott B ó j a Gergely tanfelügyelő elnöklete alatt. 
Az értekezlet egy bizottság által kidolgozott tervet foga­
dott el, mely a felnőttek oktatásáról rendelkezik. A tanterv 
a kezdők és haladottabbak együtt tanítására ad módoza­
tokat, s az irás és olvasáson kívül mégszámtant, irás-gya- 
korlatot, természet- és földrajzot, természettant és törté­
nelmet is rendel taníttatni. Az egylet által kiadott olvasó­
könyv használata a tanítóknak habár nem kizárólag is, de 
melegen ajánltatott.

Az iparszabadság. A tanács annakidején azt ren­
delte, hogy a helybeli kéményseprők nemcsak saját kerü­
leteikben vállalhatnak munkát, hanem a főváros bármely 
részében. Ez ellen a kéményseprők felírtak n kereskedelmi 
minisztériumhoz, ez azonban egy ma érkezett leiratban 
helybenhagyta a tanács rendelkezését. A tanács annak ide­
jén a kerületi elöljárókat még arra is utasította, hogy azok­
nak, kik kéményseprést akarnak űzni, akadálytalanul ad­
janak iparjegyeket. A kéményseprők ezen intézkedés ellen 
szintén felírtak a kereskedelmi minisztériumhoz, mely most 
arra szólítja fel a tanácsot, hogy ezen intézkedésre nézve 
tegyen indokolt felterjesztést, a mi közelébb meg is fog 
történni.

A Dugonics-szobor tervezetét Izsó Miklós szobrász 
a napokban küldő le Szegedre a költségvetéssel és egy 
gipsz mellszobor-mintázattal együtt. A mellszobor sikerült 
alakításban állítja elő Dugonicsot életének korábbi évei- 
—. fel al "aiaö. pusÁürajáuaK Qg'.'uguui Leszült tervereté- 
ről is küldött öt-bat fényképet. A szobor maga bronz!- . 
a talpazat márványból készíttetnék s utóbbi 11 láb ma­
gasra van tervezve. A szobor létesítése — a leszállítás és 
fölállítás költségeit is ide számítva - 12000 frtot igényel, 
mely összegből 8 ezer frt a szoborra s 2 ezer a talapzatra 
esik. Izsó a müvet rövid idő alatt elkészíthetőnek mondja, 
ugy. hogy 1876-ban az országos kiállítás és dalárüimep 
alkalmával — a Dugonics-szobor leleplezése is megtartat­
hatnék.

A török sz. miklósi műkedvelők Túrök-Szt.-Mik­
lóson jan. 2-án a ..sas“ vendéglő termében előadást tar­
tanak. Elő fog adatni „A miniszterelnök b á lj a“ 
és ..A kompanistá k“ 1 felvonásos vígjátékok és a 
„B ökrét a“. Szereplők : Herkl Károlyi]é, Szűcs An­
talira, Polgár Ilon, Bagusy Klára, Szuudy Teréz, Csontos 
Mariska urhülgyek, és Herkl Károly, Piltzer Sándor, Kun- 
cze iinre, Herkl Antal, Kopasz Sándor, Dom bay Antal és

Szűcs Káu l) urai- 
népE-n-yha javára .

Széchenyi Ön«,, 
sc-ges tanujelét adta h 
I gyanis, a mint a gróf ’ ago., 
gjal az utczán kocsizo“ «-oh»., a-., 
si rß !üstoszlop szökik fel, előjelek« 
zeknek, melyek ott félvárost szó«,, 
gróf rögtön a házba rohant s kísérőjévé z assz 
az ufezára visz, s kocsijával az égés helyéről to>u 
Azután újra a hazba nyomulva, az egyik már égő szobába« 
a tüzet gyorsan hozott vízzel eloltották, s az égő onto 
rókát az utnzára lnju ik. A tűz csakhamar ezután elnyo- -J 
matott.

A bukovinai iiiagj árok urczképcsoportozata el, 
készült Borsos és Koller fényképészeknél. Három csoporté- 
zatban vannak feltüntetve, először mint utrakelők, másod 
szór, midőn a magyar főváros fiát megvizsgálják s harmad -r 
szór, midőn hazafelé indulnak s a kis fiától elbúcsúznak 
Az arczkcpek több száz példányban fognak sokszorosít- 
tatni s a józseffalvi iskola javára áruba bi «sáttatni.

Az éezaksarki vxpcditióról. Dr. Pt-íorman told - 
íajzi közleményeinek nem rég megjelent füzete közli 
Payernak a bizottsághoz beadott hivatalos j dentését az 
expeditióról. A jelentőshez v.-.n mellékelve a Ferencz Jó- 
zsetiöidnek egy második megjavított térképe, melyet Payer 
Petcrmann számára okt. lO-én rajzolt, mely azonban még 
szintén csak emlékezetből van összt dlitva. M.fodazáltai 
mar ebben is több mint 30 uj elnevezésű h ' et tártál 
máz; van benne pl. Grillparzer-fok, Schnitt« r-fok. Lit 
row - tok, K u h n-s v igét stb. l ováhbá tartalmazza - 
füzet \\ evpreclit és Payer n.ár ismert uvá.-ait az expedi' 
túrnak csak reszlien ismert eredményeiből vont önkénve 
és merész következtetések s egy uj német expeditio " 
fölszerelésére Brémából kibocsátott fölhívás eilen.

l j magyar fali naptár. Posner Károly ■ 
igen csinos kiállitásban uj fali naptár jelent meg T 
színezett tájképeivel

Mérgezés. A kétszerenesen uteza 7. sz. a. 
bútorkereskedő, ki a raktárában garázdálkodó c 
kipuszUtására patkánymérget tett a raktárban 
reskedő e napokban házmesterét megbízta liogv rak 
tisztítsa ki. A házmester a raktárban a méreg ő| eg 
es műt talált még papirosba takarva, melyet ■- sir-;, 
vélvén, feleségének adott át, hogy használja fel. Az 
szuny csakugyan fel is főzte a lisztet még az na? est, 
mindnyájan jóllaktak belőle. Csakhamar bekövetkezte!- • 
mérgezés jelei, a házmester a gyorsan alkalmazott oi o: _ 
segély daczára borzasztó kinek‘közt kimúlt, felesége a ion - 
ban és 3 gyermeke, mintán ezek kevesebet vettek be. élet 
ben maradtak.

Rablási kísérlet. Egy Király József nevű öreg luun 
kas f. ho 22-én éjjel 11 órakor fel s alá járkált a váczi 
utón, s a retek-utezát kereste, kezében kis csomagot vita, 
melyben fehérneműek voltak betakarva. A kis csomag sze 
met szúrt két csavargónak, kik hozzá is csatlakoztak r-, 
ajánlkoztak, hogy elvezetik a retek-utczába. Az öreg iaeg 
örült a szívességnek és a csavargók elvezették a könyök- 
utczába, hol most a házakat bontogatják. Irt az omladé 
kok közt egyszerre kiterítették, elszedték tőle csomagját, 
ruháját kezdték lehúzni és agyba-főbe verték. A sze­
rencsétlen segítségért kiáltozott, mire egy const abler sic 
.tett oda, kinek sikerült is a két zsiványt utolérni ős ei 
fogni: de a fehérnemű es a csomag eltűntek. Többszöri 
vallatás után a két útonálló: Kovács Ferencz és Klein Jó 
zsef bevallották, hogy a zsákmányt futás közben odadob­
ták egy barma- V.K csavargónak, ki “kei némi távolból ke­
sergetté. ~

DunafÁV.'Jvár és I’ai-s közűt 
vatag annyira ellepte a poster .
’J.'lrt'ülhp.trtt. A púsinletrép;; a , 
ült a lóra és segítségért vágtatott vissza i,w s ,Xi 
Onnan öt ember, ugyan ahn jT lovai n. segítségre de nem
bírták 9. kocsit kimozdd: ni s uiabb. . ygvolíb segélvt kel­
lett requiralni, melynek sik -ra!t a kocsit az óriási
liótömegből kiszabadítani. Ennek folytán a postai közleke­
désben 24 órai késedelem történt.

Katonák mint utonátlók. A „Nagyvárad™ írja, 
bogy a napokban egy bérkocsist Püspöki mellett 3 katona 
megtámadott. A bérkocsis lármájára a vasúti őr elősietett 
cs a bérkocsissal a •'! katonát megkötözvén Nagvváradra 
szállították.

R ö v id hírek. Halálozás. Székel y 
Sándor a magyar népnyelv sajátságainak buzgó gyűjtője, 
s a „Magyar nyelvőr“ egyik szorgalmas munkatársa f. he 
28-án meghalt Dergeczen Zalamegyében. hol egy -ri liáz- 
uiíl ncvelősködött. — Erdő eladás. A valpói uraság fog­

annak indokai között, és hogy az üdvezülteknek nem 
abad és nem lehet haraguduiok.

A földi örömökről végképen lemondott. Csak azért 
t még, hogy imádkozbassék , és kedveltjei sírján a virá- 
ikat ápolhassa.

— lel-e még, boldog-e Ferke? kérdezé néha magá- 
an, mikor olyan helyet érintett, vagy olyan tárgy került 
zemei elé, mely a múltakat idézé fel emlékében.

Múltjában egyetlen nap volt, melyet megátkozott, 
az : melyre keserűen emlékezett vissza

Tudott volna is ő átkozódni ?
így élt, vezeklőleg békéivé ki a múlttal, megnyugodva 

(jelenben, hive f’s 1 fizva a jövőben.

VI.
Sötét esős novemberi éj volt. Az egyetlen cseléd, mely 

■.szter háztartásában a durvább munkákat végezte, már 
iluva nyugodott és egyedül Eszter volt a házbau ébren 

, egyetlen halványan pislogó mécs világánál a szen­
ek eletet olvasgatva.

Nyugodtan lelkében sem a tudatlan nép babonáiban 
le jelenetektől nem lélt, sem a rablóktól nem tartott, kik- 
51 tudta, hogy csak ott jeleukeznek, hol csekélyebb ragy 
agyobb prédára számíthatnak.

Mért érzett ez éjszakán mégis bizonyos szorongó nyug- 
.lansagot keblebeu? ° J b

Szemeire nem szállott álom, — gyertyáját késiéiké­
nt kioltani, — ..zobajának ablakai az utczára szolgáltak 
;ereny térfogatú kertje ellentétesen feküdt az udvar hát 
neszen.

• r ^uaPJui, a pusztulás előjeleivel és titkokat 
ejtő sótetjökkel, kedveznek a képzelődésnek és visiókuak.

Észtéi oly neszt hallott kertjéből, mintha a sövény- 
■centesről vagy azon át valami nehezebb test esett volna 
la a földre.

A kertben misem volt. Legfelebb néhány kappa n 
gubhaszkodhatott a Icmbtalaiiuló fák nedves ágai

»ozott.
, , Akaratlanul figyelmesebbé cs gondolkozóbbá lón. Ne- 
nany perez múlva pengést hallott, melyről határozottan 
neggyőződhetett, hogy az valamely érczeszköznck, vala- 

v másik kemény testhez való ütéséből eredt.
EszWi.ek a sors elég részt juttatott az élet azon
o. pn oldalából, maiy a lelki éberséget fentartja és 

-□Őrzi.
Ö már nem félt semmitől!
Felállott az asztalka mellől, mely mellett olvasott, a 

wdeg ellen felöltőt vett magára, egyszerű falámpását elő­
kereste es meggy a j tóttá, azután csendesen az udvaron át a 
kertbe oltott,

Az eső szakadt, pokol sötét volt.
Alig busz1 lépésnyire, épen azon ponton, hol nyár 

át szegény Eszternek valamivel emelkedettebb hely 
legkedvesebb virágai állottak, ásóval kezében, teljes elfő 
laltatásban egy férfit különböztethetett meg.

— Barátom! Mit keres itt ily késő éjjel és 
időben ?!

A kérdezett összerázkódott és merően nézett a ké 
dezőre.

— Asszonyom! Engedje, hogy médiámat folytató; 
sam, a kiásott földet én visszahányom és nem fogok ké 
okozni senkinek !

Eszternek úgy tetszett, mintha e hangot már val 
mikor hallotta volna. Mint egy nehéz álomból ébredőm 
úgy vonultak el a múlt képei lelke előtt.

A lámpást magasra emelte, oly iránybau, hogy 
az idegen és a maga arczát egyszerre világította meg.

— Eszterem, Eszter !
- Ferke!

Sikoltott a férfi és szólt a nő alig hallható bangó
— Mindenre, a mi szent, eugedje, hogy beszélhesse 

csengett a szerencsétlen.
—• Legyen szives lakásomba bekísérni.
— Lakása . . . ?
— Atyám és anyám udvara és kertje most már ti 

lajdonom,
Bungár mélyet sóhajtott.
Csendesen, szótalauul indultak meg az udvaron 

Eszter lakosztályába. A volt nagyvárosi gavallér és titki 
hóna alatt egy faszekrényt tartogatott.

Gyenge pir szaladt át Eszter arczán, amint azt, k 
egykoron a világon legjobban szeretett, sziliről-szim 
szemlélhető.

Halvány beesett arcz, bágyadt tűztelen szemek, á 
azott megviselt öltönyök oly külsőt kölcsönöztek az eg; 
kor divat-hősnek, hogy inkább korthelyhez, mint sorsi! 
dözött szegény emberhez hasonlított.

Ferke teljes öntudatában lehetett testi lelki állapi 
fonák, mert csak lél\;e mert Eszterre feltekinteni.

— Eszter! Mpg fogsz-e uekem bocsátbatni! ? esdi 
kelt inkább, miut szólt a szerencsétlen.

... Éu már rég megbocsátottam! válaszolt a leányk
szomorún.

r — Nem, nem ! Azt el ucm fogadhatom. Előbb mii 
dcuixii számolni akarok s csak azután kérem, s ha mej 
adod, csak azután fogadhatom el bocsánatodat.

— Ha őszinte lész, én is őszinte leszek.
— Esküszöm, hogy az leszek . . . Szónélkül hág) 

talak el, mert atyád halála annyira megrémített, hog 
megijedtem magamtól, az igazságos Ítélettől és az emberek

tői. Istent hívom bizonyságul, hogy azon erős elhatározás­
sal távoztam, hogy újabb alkalmazásban magamat tisztes - 
séges helyre felküzdve, tudósítalak hollétemről, s ha szi­
vedből egykori szerelmed ki nem aludt és kezedet tőlem 
meg nem tagadod, az oltár előtt esküvel teszlek társammá 
és soha többé el nem hagylak.

— Tehát hited soha sem ingott meg szerelmemről és 
hűségemről ?!

— Soha!

Ferke térdeire ereszkedik Eszter előtt.
— Védő angyalom ! Most már örömest és nyugodtan 

meg is halhatok. A dúsgazdagok között is lehetnek nálam 
szerencsétlenebbek.

Ezeket rebegve inkább, mint mondva, Ferke hirtelen 
felállóit, kirohant, s mire Eszter aggódóhig utána tekintett 
cs kiáltott, eltűnt az éj sötétében.

Reggel úgy, miként megtörtént, Eszter mindent el­
beszélt a lelkésznek.

Az ifjú reszkető ajkakkal folytatá :
— Én csaltalak meg, én lettem hozzád hirtelen I
— Engem elfeledtél, talán egy ifjabb egy szebb egy 

I gazdagabb miatt ?!
Eszter egy nehéz könyüt törült ki szemeiből.
— A nagyság, gazdagság és hiúság á<ka ölték meg. 

igazabban azok nyűgözték le irántadi szerelmemet. Elva-
1 kitoltak a főváros örömei és változatossága, — a gazda- 
: gok hatalma és boldogsága. Voltak pén zeim, mikor bün- 
bánólag gondoltam veád, de akkor már késő volt, akkor 
már aláírtam a szerződést, a mely a gonosznak biztosí­
totta lelke met.

A szerencsétlen zokogni kezdett.
Eszter a szenvedő felé nyujtá kezét.
— T erke, a bűnbánónak az isten is megbocsát: én 

neked bár ifjúságom árán, leikemből megbocsátok.
Bungár ajkaihoz erneló a nyújtott kezet, azután sze­

meit a földre sütve, alig kallkatólag szólt:
— ... Még ne . . . még ne ... én a törvény által 

üldözött bűnös vagyok . . .
Eszternek meg kellett fogóznia, hogy el ne essék. A 

j volt titkár mindent elmondott, még a sikkasztást sem tit- 
i kolta el. \ állomásából Eszter az.t is megtudta, hogy kert­
jében ’— jövőjének megőrzendő — arany ékszereit akarta 
elrejteni.

— Meg tudsz-e még most is bocsátani! ? - kérdő 
az ifjú reménytelenül.

A leány karjára csüggeszté már annyi gond terhelte 
fejét és néhány perczuyi szünet után, indulat nélkül, csen­
des megadással válaszolt.

— Egy feltétel alatt.
_ — Hogy soha többé ne lássalak! ? — szólt az ifjú a 

kétségbeesés hangján.
— Nem. Zarándokolj bünbánolag vissza Pestre, — 

jelentsd magadat a bíróságnál, add oda ékszereidet is. 
hogy mentül kevesebb idegen vagyon terhelje lelkedet, 
álld ki azután a rád szabott büntetést, s ha azután én sze­
retőiemmel és kezemmel némileg kárpótolhatlak szenve­
déseidért, jer vissza, hogy esküddel egyetlen szennyét 
lelkemnek lemoshasd.

Helyesen cselekvői gyermekem, a bűnösnek bűn­
hődnie kell. csak a bűnbánó nyerhet azután istentől i- 
bocsáuatot és lehet jó és hasznos tagjaivá a társada­
lomnak.

Elképzelhetjük ez események után, csaknem teljes 
cizárkozottságában, minő gyötrelmeket kellett szegény 
Eszternek szenvednie.

Bungár Ferenczet az enyhítő körülmények tekintetbe 
vételével, a törvényszék egy évi fogságra Ítélte.

Mikor a lelkésztől a leány Ferkének miként törté:.. 
elitéltetését meghallotta, újból megeredtek köuyei.

— Ne sírj gyermekem I vigasztald a lelkész igaz Ki­
vét. Ifjad megmutatta, hogy igaz bűnbánó keresztény. Má- 
most én is hiszem, hogy becsületes ember válik belőle é; 
ti még boldogok lehettek. — Az igaztalanul bántalmazok 
irányában kövessétek az irás szavait : „Kik benneteket 
kővel, ti azokat kenyérrel dobáljátok.™

Eszter letörte kényeit és csendes megadás*;«! 
tért haza.

A büntetésnek példás nyugalommal történt kiállás.™ 
után a szerencsétlen ifjú gyalog jött meg egyetlen öröm. 
és vigasztalójához. Elrongyolt öltönyökben , az ut köveitől 
vérző lábakkal.

Eszter karjaiba fogadta őt, és maga kötözte be lábait
— Oh Eszter! Minő állapotban kell, hogy lássalak !
— Ferencz! Igaz, hogy öltönyöd elrougj állott - 

nem tiszta, de jellemed újjá lett és lelked visszanyeri 
egykori tisztaságát.

A sorsüidözöttek pár hétre azután az oltár elő- 
esküdtek egymásnak örök hűséget. Eszter saját jxégtaka 
látott pénzecskéjéből ruházta fel vőlegényét.

A lakodalom költségeit Eszter irányában viseltető 
keg) eleiből a lelkész fedezte.

Esküvő után zokogva Lovat Eszter férje kebelére : 
„Meg tog-e nekünk jó atyám bocsátani ?“

A tiszta felfog télén morolygó ég, a tisztán ragyogó 
napsugár legalább azt tanúsították, hogy a gyermekek 
jelenjét az égből szemlélő üdvözült — megbocsátott
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gatása napjától .számítandó börtönre 
költségekben elmarasztaltatik. Az iratok 
czéljából az illetékes fegyelmi birósághoz leen­
dők. A Sántha féle ezüstsikkasztás vádja alól Kai 
tényálladék hiányában felmentetett. — Vádlott ozenitó- 
let ellen feiebbezett.

Közgazdasági értesítő.

T«. t '"vsztki tárnok
» * ovszky űe- táv váltóhaiiiísitási bün-
l»ere lett. folytatólagosan tárgyalva a pesti kir. fe- 
' öő , myszék előtt, (Elnök : M i r t h, szavazók : 

~ i toiián Matavovszky birák.) Az utolsó, f. é. okt. 15-én
megtartott végtárgyalás jegyzőkönyve felolvastatván, t.ír- 
uyaltattak az azóta folytatatott pótvizsgálat által kitünte­
tett eredmények. Karlovszky tudvalevőleg négy rendbeli 
váltóhamisitásáí beismeri, csak az 550, 700 és 600 írtra 
vzóló váltókra nézve, melyeken K r a n i e z Ferencz, 
:tz országos földmiveiési egylet titkára kibocsátó, és Szabó 
károly, a pest megyei árvaszék ülnöke forgató, tagadás­
ban van Kranit ez azon állításával szemben, hogy 
karlovszky e három váltón az eredetileg 150, 100 és 100 
írtra szóló váltóösszégeket 550, 700 és 600 frt erejéig ha­
misított, A törvényszéki szakértők a három váltó ilyetén 
történt meghamisítását véleményeikben megerősítik. Ezzel 
-zeniben azonban Szabó forgató . S v a e h o 1 a v és 
’X. a n t 1 e r e váltók tulajdonosai, többé vagy kevésbé 

atá- - „tan a váltók ereditesége mellett. tanúskodtak. A 
! válásnál szerepeit egy 160 frtos váltó is, melyet 

k a y Sándornak kellett megfizetnie K. helyett, és 
ért látszott hamisnak, mert R u 11 k a y eleinte 

»aria megdönteni aláírásának valódiságát. Rut- 
jan ma azt jelenté ki, hogy a váltó valódisága 
édje által leit megtámadva, hogy időt nyerjen.
P o p o v i c s István, tisztviselő a pénzügymi- 

.íban, azon reményben vette meg M i 1 a s i n 
if ' melybeli ügyvédtől, hogy hamis, boszut- kívánván 
rn/ Ruttkayn, kivel egy végrendeleti perben 
s volt. Popovics ma nyíltan megmondd, hogy általáno- 
volt elterjedve azon hir, miszerint Milassin ügyvédnél 

—-t kapni hamis Karlovszky féle váltókat. Ezzel befejez­
etett a bizonyítási eljárás.

A ma kihallgatott tanuk (Rutkay kivételével) meg- 
hiteltetvén Kossuihányi királyi ügyész vád- és dr. Dará­
nyi ignáez védbeszédjének meghallgatása után a törvény­
iek d u. 31,, órakor a következő Ítéletet hirdette ki:

Vádlott a loth féle hamis váltók készítése a Krá- 
nicz féle váltók meghamisítása és egy állevél Írása által el­
követett csalás miatt 4 évi m. é. január 23-tól mint befo­

nt érintkezésbe tevén magát, egy olyan vam- 
tervezetére nyújtson alkalmat, mely úgy 

.sztria mint Magyarország kormánya által elfogadható 
1 egy/- tárgyalások befejezése legközelebb várható.

A esti épitötársaság és a franko-osztrák bank 
-őzt birszerint most folynak a végtárgyalások azon szer­

űt az em-
_ _ „ . illető részt

. .. , , D , , , «.I, • ; a banknak adja át, s mely valószinüleg a legközelebbi na-1 ermenviizlet. Budapest, decz. 30. Ma minden n í.i, nn f „ . 6 ° w
gabnatajban gyenge kínálat mutatkozott s a forgalom csak ! , s.- m. ,, . ,, . ,c . j o. „ o - ö . A ..harmento“ biztosító tarsasag rendkívüli köz-

I gyűlést hiv össze január 31-ére, mely az üzletnek az első 
j m. ált. biztositó társaság részére leendő átengedése, ille­
tőleg a hquidatiu fölött lesz hivatva határozatot hozni. E
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zőidés végleges megáliapitása fölött, mely szerin 
litett társaság a sngáruti építési vállalatban őt il

egyes kis tételekre szorítkozott, mi mellett az arak válto­
zatlanok maradtak. — Hivatalos jegyzéssel kötések nem 
történtek. — Határidőre tengeri élénkebb kereslet folytán 
pár krajczárral javult Búza és zabban alig volt valami

P85-
rendkivüli közgyűlésen úgy a részvényesek, mint az 5000 
írttal avagy ennél nagyobb összeggel biztositó felek is 
szavazattal bírnak.

A györ-soprony-ebenfurti vasút alapszabályait 
a közi. miniszter jóváhagyta s az említett vasúti társaság 
legközelebb meg fog alakulni.

A masyar keleti.vasul elsóhbs. kötvényeinek ja- 
ó, I nnáriusi szelvényei a társulat budapesti főpénztáránál és 

gyapjumoso : Becsben a franko-osztrák banknál fognak 7.50 krral ezüst-

és jelváltók változatlanok és üzletfelének. | T ^Sóní'kösz^yÍ tirsarág januári

^ Időjárás Az éjjel egészen meglágy ult az idő s a hó | szelvényeit itt a társaság pénztáránál és Bécsben azanglo- 
Ivadui kezdett, mit még inkább előmozdít a reggel óta osztrák banknál 4 írttal fogja beváltani.

havas eső. Lég-mérséklet reggeli 7 órakor j A magyar waggonkölcsönzö-társaság igazga-
I tótanácsa közelebbi ülésében elhatározta, hogy a januári 
szelvényt minden 80 írttal befizetett részvény után 2 50 
krral váltja be, 40.000 irtot pedig tartalékba tesz uj

forgalom változatlan árakon. — Usance-buza táv 
88 kr., táv. 3 55—58 kr., zab 2-23—24 kr.

Értéktőzsde. A forgalom ma is csak játékpapirokra 
szorítkozott s főleg földhitel élénken kelt. — Az előtőzs- 
dén oszt. hitel 236 70—50 kr., földit. 74'50, municip. 27.
—• A déli tőzsdén földhitel 74-25—73‘50, municip. 25—
27, dijsorsjegy 82-25. Helyi bankok közül iparbank 335, j 
érsz. kőzp. 85-25—50 kr. Iparpapirok közöl
“ Sr81' peStZfi,n- l ben ^váltatni. Ugyanott váltatnak be az okt. 5-én k.a
lagyar 109. - I esti biztosító 63 kmaltatott. - \alutak j Snlt első kibocsátású elsőbbs

tartó süni 
—2 C.

Wargán Alajos ingatlanai 6000 frt a tik
N. Kerekiben (N, Várad) : jan. 22. v. . ,ltjdrá«
ingatlanai -188 frt 50 kr , 477 frt és 242 frt -lOO-
CsászárteltAsen (Kalocsa) : febr. i g_4;, jj,»
ner János hagyatéka ingatlanai 895 frt a gazánál d e. 10 6. - 
Nagy 1 u da son (N, Szebcn) : febr. 22. v. márt*. V" -én Reon Mai- 
sre ingatlana. 1270 frt a kbáznál d. e. 9 6. Gloz«ánban (V'- 
vidé.k) : jan. 24 v febr. 28-án Kukucska Pál ingatlanai 5100 fi 
a kkazna. d. u. 3 6. — G o 1 s á n (Arad): febr. 1-én v. márcz. 1-én 
Demko József ingatlanai 30' Ofrt és 1600 frt a kbáznál d. e. 10 6. - 
Mák 0 n : febr. 3. v. má.cz. 8-án Baló István ingatlanai 60 ' s 
ÁO..0 frt a tlkvi hivatalban d. e. 9 6.- Ms lón: jan. 29-én a,arc 
o-an holm Abraham és rit^e ingatlanai 40<X> frt a tlkvt hivaf 
d. e. 9 6. - Radná n (Arad) : febr. 3-án Yekom Pál és An 
sek ingatlanai 800 frt a városházán d. e. 10 ó. — S o 1 a
(Duda) : jan. 11-én Thaller Mihály és Eliscli Anna hag\ 
uai 800 frt, 150 frt, 50 frt és 300 frt a kbáznál d. e 10 ' 
bolyban (Tasnád) : jan. 18-áu v. febr. 18-án Tyi 
innal 2250 frt a kbáznál d. e. 9ó. - Kémende n 
15-én v. febr. 15 én Szalay Pál ingatlanai 5C0 frt é, 
i ái d. e. 9 ó. — P a t a k o n I ß. Gvarmat) : jan. 12 én i 
Laczé Fábián ingatlanai 9712 frt a kbáznál d. e. 10 ó. — 
e zalban (Tasnád) : jan. 19 v. febr. 18-án Hulabán János 

I "S* ^rt ® kliaznál d. e. 9 6. — Ki s-H árián (Kalocsa) : j 
! í3- v- febr- 23-án Klein Mária ingatlanai 863 frt a kbáznál d. e.

Rét. a l^a pj) n (Gyö i) : febr. 18-án Német László és neje inga 
I nai 131 f.t és Z.6 frt a kbáznál d. e.Oó. — Szamos uj váró 
j jan. 26. v. febr. 25-én Medgyessy Ignáez ingatlanai 6760 frt a t" 
g hivatalban d, e. 9 ó. — V j 1 é t á n (Székelyhid) : decz. 30-án v. i 
j 30-án Molnár János és társai ingatlanai 2310 frt és ii.oóságai 36 
j 50 kr. a kbáznál d. e. 11 ó. Tornán (Pápa) : jan. 27-án v. f 
, 27-éu Paraisz Mária és Eleik«, ingatlanai 07 frt 50 kr., 7 frt 75 
! 35 frt, 75 frt, 233 frt tO kr., 2869 frt, 780 frt 60 kr és 75 frt a ki !
; nál d. e. 9 ő. — I g 1 ó n (Lőcse): jan. 18. v. febr. 15-én Hrnszkt.
I Lajos hagyatékához tartozó vasbánya részek 320 frt, 159 frt és 265 r 

a jbirőságnál d. e. 10 ó. — S z ü k é d e n (Pécs): ián, 8-án r m/„ -

Az a ngol peaig tartaieKDa tesz uj vág- 
i gonok beszerzésére. Az idei jövedelem nagy része az év 
első feléből származik, mert a második félévben a kocsik

magyar bank igazgatósága tudatja, 
hogy a január 1-én esedékes részvény szel vények, tekintve 
a bank átalánosan ismert körülményeit, nem" fognak be­
váltaim", a kilátásba helyezett közgyűlés pedig csak ak- . majdnem egészen használatlanul hevertek, 
kor fog összehivatni, midőn a függőben levő üzletek vala­
melyike lebonyolittatván, konkrét indítványok tétele le­
hetővé válik. a mi remelhetöleg mi hamarább me0-- 
történik.

A vág völgyi vasút január havi szelvényét az el- 
lobbs. részvények után 7.50 krral ezüstben, a törzsrész­
vények után pedig 5 írttal ezüstben fogja beváltani. Fi­
zetések Pozsonyban a főpénztárnál, Budapesten a főfel­
ügyelőségnél és Bécsben a Goldschmidt ezégnél történnek.

A magyar-román vámügy érdekében folyó tár- I ÍT1£,ltl;l,mi 4f!2 frt a helyszínén d. e. n 
gyalások hir szerint uj stádiumba léptek, és most már í ”<r,z’-13-iln Nagy János ésneje ingat 
Magyarországra nézve bizton remélhető a kedvező ered 
mény. Romániának a vámegyezményre vonatkozó első pro-

8 iln Varga Antal és neje ing» 
20 frt a kbírónál d. e. 9 ó. — T. 
Weizen József ingaflacai 798

nai 100 fit. 1053 frt, 70 frt 50 
n g V á r 0 n : jan. 19 én v. febr. 

fit a t’kví hivatalban d. e. 10 ó.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(decz. 30-ki számábcl.)

Arvfrésvk. O kérőn (Újvidék) : jan. 24-én v. febr. 28-án 
Liebmann Vilmos ingatlanai 290) frt. 600 frt, 5972 frt és 1800 forint 
a kházrá! d. n, 8 — ó. — Ligetben (Pécs) : febr. 12. v. márcz. Ví. 
Jakab József ingatlanai 300 frt 182 frt, 25 frt és 90 frt 61 kr. a kilát­
nál d. e. 10 6. — Pesten : jan. 8-án Paczona József ingóságai 1913 

j frt dohány és akáczfa utczák sarkán levő saját házában d. e. 9 ó. •— 
Ligetben (Pécs) : febr. 13-án v. márcz. 13-án Main Gáspár és neje

e. 11 ó. — Pécsen: febr. 13. v. 
ngatlanai 600 frt a tlkvi hivatalban 

j d. e. 10 ó. - Budán: febr. 1-én v. márcz. 1-én Bürgermeister 
j Antal ingatlanai 11,250 frt a tlkvi hivatalban d. a. 10 ó. — Domá- 
j s i n e c z o n (Csáktornya) : febr. 6 án v. márcz. 6-án néhai Lisziák

Kis-Apoldon 
ingatlanai 2840 frt 

: febr. 15. v. márcz.
. ' , ,t ............. ........ v"*uv“.’ ♦v,v* f 4U-V1I jvusÄ uíiuu» nagyttienamgauauai ;iov irr, 100 frt és 40 forint

veinek correlatioban kell állaniok a monarchia két állama j » kbáznál d. e. 11 ó. - M énfőn (Győr)febr. 13. v. márcz. 13-án 
közt- ft-nállő vámszerződés revisiójára vonatkozó alapél- 1 Kocsics Mihály ingatlanai 307 frt 50 kr. a helyszínén d. e. 9 ó. —

el. \ visszautasítás után -Románia kovmnnva teljes I r- %nn(fA: M"ó,th\: ^.n ^-febr 20-án Bényi ignáez
Q t 1 n , c . • •’ ingatlanai 1;>0 fn a khaznal d. c. 10 ó. -~ Z a ! a b é r e n (Zalaeger-
tiécsbe Li stai íruL hogv az 2T0f I szeg) : márcz. 8-án V. ápril 8-án Héri Ferencz ingatlanai 580 frt 60

vek
fő Ihat a lm a zással küldte stafirut, hogy nz gróf i

De rezén ben (Munkács) feb. 8. v. má:cz. 9-én Kopár z Zsuzsi 
ingatlanai 500 fit a helyszínén d. e. 10 ó. -Pogányban (Pé, 
felír. 6-án v. márcz.fi-án Klarits Gyúró L gi.tlanai W) frt. és 1329' 
a helyszínen d. e. 10 ó. — V z d i n b a u (Paucsova) : iaa. 25-éi 
febr. 25-én v. márez. 24-én Vinka Ádám ingatlanai 510 frt a khá 
d. e. 9 6. - Kökényben (Pécs) : febr 12-én v. márcz. 12-ér, 
váts Bertalan ingatlanai i20 frt, 528 frt és 145 frt a blúzánál d e 
é- Ljdávidbázán 'Munkács): febr. 5 v. márcz. 5-ér1 jz* 
Iván ingatlanai 500 frt ii. e. 10 ó. — B a r a nyavárban "pécs 
febr. 12. v. márcz. 12-én Baiits Miksa és Barits Tito invatlai.); ír. 
f t. 2160 frt, 145 fit. 145 frt, 96 frt 50 kr.. 24 frt, 24 frt és piQ frt 
a kháznái d. e. 9 ó. — Személyen (Pécs): febr. 9. '■-Jmárez 
Bogdán György ingatlanai 360 fi t a kbáznál d. e 9 v — V 0 kán
rtrtV : fevnrr2"-tn/' ^7- l--é" Sclimidt ingatlan
6H) frt oO kr. a kháznal d. e. 10 ó. — Hun a-S zeke .4 n6/pé(1.
febr 1 .-eu Farkas János. Terézia é< Verőn ingatlanai yfg) foriat 
helys'/inén d. e. 10 ó. —

Nemzeti színház. Csütörtökön, decz/ 31-én R 
meo és Julia“. .Vagy opera 5 felv. - Pénteken, jan i-f- 
beriet folyam ban : „A szigetvári vértanuk". Eredeti szomo- 
nijatek 4 felv.

l'iimurikatársak: Simonyi Ernő, Morsáry Lajos,
Kiadótulajdonosok és szerkesztők:

Csávolszky Lajos és Oláh Károly.

hirdetések.
SCHUND A W. J-

magyar kir. udvari hangszer-gyáros.
Budapesíen, magyar-uteza 17. szám.

ajánlja az általa feltalál! szabadalmazott
ezimbalmokat

’gfogóval (Pedal) vagy anélkül 50 frt, 
frt., iOO frt, 150 frt, 200 frt egész 

•WO írtig jótállás mellett, továbbá minden 
nemű r-z-. fa-. /.VíVV- es vono-iiasig 
szer gyártmányait nagy választékban.

Aa elméleti-gyakorlati czimbalcm iskola Schnnda 
V. J.-től megjelent saját kiadásában és kapható nála
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Alkalmas uj-évi ajándékoknak,w
Tisztelt vevőinket és a t. ez. közönséget figyelmeztetjük, hogy egész 

árukészletünket, melyet '
az 1873-ki bécsi világkiállítástól

vettünk, leszállított árakon elárusítunk és pedig következőket :
Selyemszövetek, fekete, színes és csikóit. Bársonyok selyembe és 

Patent. Ruhaszövetek nagy választékban a legújabb. Szőnyegek 
mint saloudarabok és futárszönyegek , ágybetétek, bútorszövetek, függöny- 
szövetek és sok más divatezikk meglepő olcsó árakon.

a vllágkMIlltási-árn-elaüásban,
Budapest, hatvani u. 2. sz. régi postaépület. íC

Jegyzet. Különösen figyelembe ajánljuk, hogv szép ruhaszövetek % 
ö. ‘‘«Sy választékát rőfe 25. 28 és 30 kr. készletben tartunk.- íf

özvetités és ügyvédkedés, it
í elvállal minden a törvénykezési, közigazgatási és pénz 

ügyi szakba vágó ügyeket, bűnügyekben nyilvános védel mezőse­
ket teljesít; ingatlanságoknak el- és bérbeadásánál közvetitöleg 
bef dy j ingatlanságokra pénzkölcsönöket szerez; itt helyben szé’- 
kelcí minisztériumoknál, curíánáf, kir. törvényszékeknél', járá»Lifío- 
ságoknál, országos intézeteknél, cs. kir. katonai és kir. honvéd 
hatóságoknál folyamatban levő ügyek állásáról azonnal szerez és 
ád értesítéseket, és ezeknél beadandó ügyek elintézését teljesiti és 
előmozdítja; végre peres ügyekben informatiókat utasítás sze­
rint eszközöl.

A legmérsékeltebb díjért.
Kérdezdsködésekre utánvét mellett válaszol,
Pestről egy. Budáról két forintért. Minden megrende­

lést teljesít

TÓVÖLDTI TITUSZ és TÁRSA
ügyvédi, közvetítő- és ügynöki

irodája,
Yi (Budapesten, országút 15. szám Zrinyi-ház.) »

A „Komlókért“
vendéglőt átvettem és belső mint udvar-helyiségeit dísze 

seu felbéreltem.
Magjai- szellemű veyégjöt és kedélyes szórakozás 

helyet óhajtók benne fentarjanj nyelvre, konyhára, borokr, 
zenére ^ és dalestélyejují nZ>zve, úgy hogy mindenki ottbo 
nosan és kedélyesen éyez]ie5Se magát; s az idegei, is lát­
hassa életünket. /

Piiiczéreim/nyejve magyar.
KíV.whám (zjef-es és erősen t-tjilálcv,.
Boraim mint már rég idő óta : Balatonmeliékérűl 

— saját termés is, — Neszmélyről, Somlyóról, Érmellék 
bakatorból, Tokajhegyaljai Ászucza és Aszuborokból 
Egri, Xiszontai és Ménesi vörös borokból, legjelesebb tei 
mész tőink pinczéiből kerülnek.

Zene : naponkint magyar zene.
Dalestélyeket jól szervezett magyar daltársulat tatró
Méltányos árak mellett pontos szolgalatot ajánlok

'l'isztelettel Parragh Giábor.

£iz innsbrucki és salzburgi 2011 os sorsjegyek
........ 1 húzása TÄf 30,000 frt .................... ..
legalkalmasabb újévi ajándékok ajánlhatók. *

Lzen sorsjegyeket, melyek 
az 1875. évben összesen 6 húzásban SSL 30.030, 20,000, 12,000,10,000 írtranyereményekre OU.UUU, <ÓU,UUU, 1Z,UUU, 1U,UU" T1‘T"PU ' it<7-a

mindcu sorsjegynek legalább 30 Írttal kell kihúzatnia
clidj* az alulira i”UZT®Üó-intetet pontosan a napi árfolyam szerint továbbá részletfizetésekre 25 frt árban. 3 frt felpénz mellett darabja után

. ^aríltlék fi'etocdo 11 haíl egyenlő részletben, a felpénz lefizetése ntán már minden nvercménvre játszik az illető és a 30,000 főnyere­
ményt megnyerheti. - 1 •

, „ .. Vidéki megrendelések csak az összeg beküldése mellett vagy készpénzben! felpénz és a marad ik összeg utánvétele mellett
kéretnek bérmentve küldetni 30 kr. melléklése is kéretik a húzás! lajstromok annak idejében bér-

Pénzvaltó-intézete a cs. kir. bécsi kereskedelmi banknak, ezelőtt JOH. U SOTHEN, Graben 13. szám.
Innsbrucki és salczburgi eredeti sorsjegyek megrendelhetők

Fuchsmagy. kir. udv. pénzváltó, a magyar leszáinitoló és váltó-bank által Budapesten.

LŐRINCZ ISTVÁN,
lábbeli gyámok

Budapest, országút 19. szám, ajánlja
férfi-, női- és gyermek-lábboli gyártmányait,
melyekkel az 1872. évi kecskeméti országos kiállításon 
bronz-, az 1873. évi bécsi világkiállításon pedig érdem­

érmet nyert.
Megrendelések helyben és vidékre, nagyban és ki­

csinyben a legnagyobb pontossággal eszközöltetnek. Ydé- 
kieknek rendes mérték nélkül is, csupán centimeter, sőt 
viselt lábbeli után a legkényelmesebb lábbeliek utánvé­
tellel küldetnek.

Netalán készletben nem található mértékű lábbelit 
gyára kitűnő berendezése mellett, a legrövidebb időben 
szinte jótállással elkészít.

‘Különösena bekövetkező ödzi és téli idény alkalmára igen ki­
tűnő és jó vízhatlan baragaria csizmák is készíttetnek.
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orvos- és sebésztudor, szülész és szemész,§
X
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Z úgynevezett fehér folyást, és az onnan eredő mag- 
^ talansagot. 5) bőrkiütéseket, 6) a húgyhólyag beteg-

O

8
Xo
X

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mel­
lett mindennemű

Titkos betegségeket
1 i az ön ÍVrlozc-llrk minden kivetkezményvit, u. m.: 
m;i!röml(;M-Uvt. az ingerlékeny gyenaeséirot. az on-

liölolyiist, különösen .-

teh etetlenséget
(elgyengült tei fierőt,)

2) hugycsőlolyásokat (még oly idülteket is); a iivinzó- 
reszek bujakóros fekélyeit és másodrendű buja- 
kört minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 3) hngycsö- 
azükiiléseket, 4) friss és idült nyákfolyásokal nóknél.

segeit, és mindennemű vízeleti nehézségeket.

Rendel naponként : délelőtt 10 órától 1-ig. délután 3—5-ig 
és estve 7 órától 8-ig.

Laliik : Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám
alatt, kígyó- és városház-nteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.)
Lijjal ellátott lex-elekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek. "
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Xes a gyógyszerek megkiildctnek. JKxxxxóxoxoxoxoxcwoxox

A bécsi 

első

Alkalmas uj-évi ajándékoknak.
krajezáros kézműipar és divatáru- 

bazárnak fióktelepe :
LíGETEILTERE B. ÉS TÁRSA

Budapest, kerepest ut 15- sz. a., a Bókus-kórházzal szemben-

Legczéiszerübb karácsonyi és újévi ajándékok.
Csupán eiak ^ kl'aJ(’zÁro§

Budapesten : inM f _ ,
a lipótvárosi templomtéren ám r6SZl6tárUCSfiril0kllfik

A vidékro’i lövő megrendelésekre lélekismeretea pontosság és figyelem fordittatik 
Minták kivana'c^a ingyen és bérmeutve küldetnek.

Budapest, Kerepesi-nt, a Bókas-körliázzal szemközt.

a váczi boulevard sarkán 6% sz. a.

Lobi Frigyes■ alapítójánál
találhatók a gyári áron alul.

Eu ,-ifogva t. ez. vevőimet r. őszi idényre újonnan felszerelt aruraktáram mcglátogalására.fílhivom. Ugyanott a leg­
szebb és legdivatosabb női ruhakelmék is kaphatók úgymint: : Liistrek. It Ipsék, Crcttonok. perkálok, zsinóroa és Plqne 
és színes Bárrhentek, fehér és színes eziezfüggőnyök, vásznak, kanavászok. asztalnemiiek, */, széles fatószónyege 
és még százféle másnemű eeikk. /A

K* csak 21 krajezárért <<^|
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Minták bárhova ingyen és bérmentve.

Budapest 1874 Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39, sz, L u b y ház),


